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A nyelvkérdés. 
Eötvös József a XIX. század uralkodó 

eszméi czimü művében igen szépen fejtegeti, 
hogy a nemzetiségi eszme, ezen ujabbkori 
államalkotó tényező végczélja mindig csak az 
uralkodás és sokkal önzőbb és kapzsibb ter- 
veket foglal magában, mint azt sokan ide- 
alisticus szempontból felfogják. Habár a 
nemzetiségi kérdésben épen Eötvös volt, a 
ki talán szelid költői lelkületéből kifolyólag 
Igen is engedékeny álláspontot foglalt el, két- 
ségtelen, hogy a fentebbi állitásban tökéle- 

tes igaza van. Bizonyitják ezt az ujabb po- 
litikai életünkben megért nemzetiségi kika- 

pások, vagy mondjuk inkább, csintalanságok, 
mert reméljük, e sok gyermekeskedés soha 
sem fog mélyebb nyomokat hagyni a ma- 
gyar történelemben. Nincs a magyar korona 
határain belül sem nemzetiség, mely 
határokat tudna szabni a nemzetiségi érdek 
czime alatt felszinre hozott követeléseknek s 
ez uralkodási vágy valóban nálunk is odáig 
kiván terjeszkedni, a hol mások elnyomása 
következik. 

Ott vannak például a szászok, a kik 
privilegizált helyzetükben csak odáig men- 
tek volt a királyföldi románok elnyomásá- 
ban, hogy a román püspöknek a régi erdé- 
lyi országgyüléseken adott leirásai szerint, 
csak Oroszországban lehetett ilynemű hatal- 

tulkapásokas találni. Ez volt már 
a nemzetiségi érdek legtulhajtottabb alakja, 
de a mely privilegiumhoz a szászok, habár 
tarthatatlanságáról és igazságtalanságáról ma- 
guk is meg voltak győződve, a legutolsó 
pillanatig görcsösen ragaszkodtak s most a 
magyar országgyülést kürtölték ki a világ 
előtt a legnagyobb zsarnoknak, hogy elvette 
tőlük a jogot a mások felett való önkényes- 
kedésre. Halovány jellemzéséül azonban an- 
nak, hogy még maig is miként értelmezik 
a szászok saját existentiájuknak fentartását, 
legyen elég megemlitenünk annyit, hogy a 
brassói iparkamara, melynek területéhez Ud- 
varhely-, Háromszék-, Csikmegye is tartoz- 
nak, mai napig kizárólag németül szerkeszti 
jegyzőkönyveit s németül folytatja levelezé- 
seit, mig a kolozsvári iparkamara, tisztán 
csak a maroknyi beszterczei szászságért né- 
met nyelven is kiadja jegyzőkönyveit. Nem 
hogy az ők nyelvét nyomná el a magyar, 
anem még maig is van rá eset, hogy a 

legtömörebb magyar megyék felett ők tartják 
fen a német nyelvet. 

Az elveszett paradicsom, a miért a szá- 
szok kétszinüleg obégattak s nem az, hogy 

.... 

saját 

volna. 

Épen ilyen malitia, ha nem sokkal na- 
gyobb, a mit most a szászok a magyarnyelv 
kötelező oktatása ellen elkövetnek s valóban 
páratlan azon hamislelkü kétszinüség, a mely- 
lyel a valóságot elpalástolva támadásaikat 
intézik. Brutalis módon neki rontanak a tör- 
vényjavaslatnak s ők azok, a kik jóval előbb 
önkényt végre is hajtották a törvényjavasla- 
tot. Positiv tény, hogy maguk a szá- 
szok rendelték el önkényt összes 
oskoláikban a magyar nyelv tani- 
tását és tényleg kevés oskolájuk 
van, a hol ez idő szerint ne tani- 
tanák! 

Igen, de a románoknál ellenkezőleg áll 
a dolog; itt megtörténhetik az is, hogy a 
Kolozsvár városának kiegészitő részét képező 
Feleken, a hol az oskola felépitésére 3 ezer 
forintot forditott a magyar Kolozsvár, egy 
magyar szót nem ejtenek, miért ne követ- 
nék a jó szászok tovább a Tageblatt politi- 
káját, mely egy szász-román szövetséget akar- 
na összehozni, mikor ezáltal a román testvé- 
rek inye szerint cselekedhetnek s a magyar- 
ság orra alá is borsat törhetnek. 

Ime ilyen szinezetüek azok a kedves 
pajzánkodások, a mikkel nekünk a mi nem- 
zetiségeink kedveskednek. 

Az intra dominium jogelméletét tekint- 
ve valamivel igazoltabb a románok jajveszék- 
lése, mert ők oskoláikban nem hogy terjesz- 
tenék, hanem határozottan irtják a magyar 
nyelvet. Ez is szép privilegium egy olyan 
államban, hol egységes hivatalos nyelv léte- 
zik. A miromán atyánkfiainak nem elég, hogy 
társadalmi uton, meglehet szándékosság nél- 
kül, de például tényleg a Mezőségen, Hu- 
nyadmegyében, meg Kalotaszegen egész so0- 
rát a magyar községeknek románokká tet- 
ték, s hogy ezen átalakulási processus mai 
nap is folyamatban van, a helyett, hogy 
Magyarország lakóit: saját gyermekeiket meg- 
tanitnák rá, hogy értsen valamit hazája 
nyelvéből, elszigeteltségükkel rákényszeritik 
az ország többi lakósait, hogy a kikerülhe- 
tetlen érintkezés czéljából mi tanuljuk meg 
a román nyelvet, a mit aztán ez a türelmes 
magyar mindig meg is tett. Ez sem mások 
felett való uralkodás-é? 

És igy vagyunk mi minden nemzetisé- 
gi kérdéssel, da remélhetőleg e felfordultál- 
lapotok nem tartanak az idők végtelensége- 
ig. Az állam kiviszi maga jogát, a miszük. 
séges saját fenállásának biztositásához, a 
nélkül, hogy a benlakó nemzetiségek fenál- 
lását megkárositaná s ha nemzetiségeink visz- 

nemzetiségüket valaki megtámadta szavonultak azon határok közé, hol mások 
jogait nem usurpálják, majd eltünnek a mult 
által a mi kárunkra felállitott külön nem- 
zetiségi államok emlékei s helyreáll a bé- 
kés egyetértés. 

J. 

- A brassó predeál-budapesti vasutvo- 

nal magyar területén fekvő része Brassótól 
Predeálig most már teljesen elkészült és miu- 

tán a pálya Predeáltól Sinaiig román te- 
rületen is már annyira kész, hogy három hét mul- 

va át lesz adható a forgalomnak, a brassó-si- 

naii vonalszakasz május 30-kán meg fog 

nyittatni. Azon intézkedések megállapitására, 

melyek e vonalszakasz megoyitása alkalmából a 

Predeálon teljesitendő határszéli államszol- 

gálat érdekében szükségesek, az érdekelt m. kir. 

miniszteriumok által a helyszinére vegyes bi- 

zottság küldetik ki, mely május 4-én a prede- 

áli állomáson jön össze. E bizottság legkiválóbb 

feladata lesz megállapodni arra nézve, hogy mi 

módon lesz a vámkezelés a megnyitandó vas- 

utra nézve a sok tekintetben készületlen viszo- 

nyok közt legczélszerübben teljesitendé, mely fel- 

adat megoldásával a pénzügyminiszter báró Sal- 

men Jenő pénzügyminiszteri osztálytanácsost és 

Turóczz Adolf budapesti fővámtárnokot és fő- 
vámigazgatói helyettest bizta meg, kik egyuttal a 
brassói és tömösi fővámhivatalok viszonyai 

iránt teendő intézkedések megállapitására is kiter- 

jesztendik figyelmöket. A nevezett miniszteri ki- 

küldöttek május 2.-án indulnak a román határ- 

szélre s első értekezletőket a közlekedési minisz- 

terium kiküldöttjeivel Ludvigh vasuti és hajó- 

zási telügyelővel és Blaskovits Fridolin vasut- 

igazgató helyettessel május 5-én fogják megtar- 

tani. Hivatalos missiojuk kör ülbelől 10 napot fog 

igénybe venni. 

Az erdélyi birtokviszonyok 
rendezése 

ügyében tartott enguete ma tartott második ülé- 

sét Kemény Gábor b. kereskedelmi miniszter meg- 
nyitván, a következő II. kérdést tüzi ki tárgya- 

lásul: 
„Mennyiben okai ennek (a birtokrendezési 

ügyek lassau menetének) a még függőben levő 
egyes telkek és telek-részek természete, meg- és 

visszaválthatása iránti perek ?4 

E kérdés mog tatásában részt vettek Ti- 

sza László, b. Bánffy Dezső, Tibád Antal 

és Bokross Elek, értekezleti tagok, és különb- 
ség nélkül azon meggyőződésüknek adtak kife- 
ezést, hogy a birtokrendezési ügyek lassu mene- 
tének a függőben levő urbéri perek egyátalában 
nem okai, mivel némely vidéken ezen perek szá- 

A keresztanya. 
Elbeszéllés. 
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VI. 

Pivier asszony félig lehanyt szemekkel ült, 
szekerének nap és eső barnitott gyékény ernyője 
alatt, s gyönyörrel hallgatta tallérainak ezüet csen- 
gését, melyek a nagyon göröngyös ut miatt kemé- 
nyen rázódtak a térdire fektetett nagy bőrtáská- 
ban. Az erdő halk susogása, a madarak éneke, a 
kenetlen kerekek éles nyikorgása, a lovak nyeri- 
tése, képzetében rejtélyes módon mind arra lát- 
szottak egyesülni, hogy. nemét a kiséretnek ké- 
peznék azok vidám csengéséhez, s vele együtt, 
egy zengzetes egészet alkossanak. Egyszerre fel- 
riadt elmerültségéből, s kihuzva óráját, megszóli- 
totta a kocsist: - János, nem fogunk már vala- 
hára megérkezni? 

- Egy rövid negyed óra alatt ott vagyunk 
asszonyom. Cocotte el van fáradva, reggel óta 
üget, s most mindjárt itt az este is. 

- Siettesd egy kicsit; késő az idő; félek 
nehogy valami gyanus emberrel találkozzunk. 

Önkéntelen mozdulattal magához szoritotta 
pénzes táskáját, mintegy megvédendő, lehető meg- 
lámadás ellen, s előre hajolva, nyugtalankodva 
szemlélte a nagy ták mögé lehaladni készülő nap 

- 

piros tányérát, a már sötét árnyba boruló utszéli 
keritéseket, s távolabb, az ut kanyarulatánál elő- 
tünő, aranyos és piros ködbe burkolt tornyait, a 
kis városkának. E látvány egyszerre más irányt 
adott gondolatainak: pedig a pénzdarabok folytat- 
ták vidám tánczukat, de ő nem hallgatott többé 
réájok; azt kérdezte magában, ha valyon sikerült-é, 
s ha fia talált-ó módot, elönyeire felhasználni az 
általa előkészitett alkalmat. 

Sajátságos fiu is volt az valóban: egycsepp 
figyelmet sem forditott Klaudia szépségére, s az 
anyai szigor által reá erőszakolt napontai társal- 
gás közben erőltetettség, sőt unalom jelei látszot- 
tak meg rajta. 

Nagyon is nyilván való dolog, hogy e kö- 
zőny volt legnagyobb részben okozója a kis leány 
ellentállassanak. Pivier asszony hüségesen meg- 
tartotta még emlékében mindazon szavakat, me- 
lyeket fiához intézett volt az előtti estén, az ál- 
tala előidézett értekezlet alkalmával: - Én szá- 
modra, ugy szólott, oly házasságot terveztem, 
mely által gazdaggá lehetsz, ennek elérésére sem- 
mit el nem hanyagoltam; hanem azért még is 
csak szükségem van a te segitségedre is. Te ed- 
digelő a legbárgyubb módon viselied magad uno- 
ka nővéreddel szemben. Akarsz, vagy nem akarsz 
lemondani a kinálkozó nagy vagyonról?. .. 
Nem? Nó hát akkor tégy valamit, hogy elnyer- 
hesd; szerettesd meg magad. 

Erre a fiu azt felelte: - Klaudia nem sze- 
ret engem. 

Ő pedig megharagudott s bosszusan kérdé: 
- Beszéltél-é neki valaha csak egy szót is sze- 
relemiől? De még csak néztél is jóformán reá? 
Azt hitted talán, hogy én fogok helyetted udva- 
rolni leendő nődnek? 

Azután még hosszabban beszélt nekiily ne- 
mű oktatásokat adva s a fiu ugy látszott figye- 

lemmel hallgatja szavait: az is igaz, hogy elő- 

ször hozott szőnyegre előtte ilynemüű tárgyat, s 

ámbár ő nem az a nő, ki valamely vonzó meleg- 
séget tudjon önteni szavaiba, de azért fia figyel- 

ni látszott s felfogni szándékát. Mialatt beszélt 

fiávak, több izben látta, mint ragyognak fel időn- 
ként szemei, mint vonul át futó pír arczán; be- 
látta, hogy jobb őt saját ébredező ösztönének át- 

engedni és akkor határozta el, hogy egy egész 
napra magokban hagyja a fiatalokat. 

Reggel, mikor indulni akart, igy szólott 
Viktorhoz: - Akarom, hogy ma este, mikor ha- 

za jövök, minden rendben legyen s a leánynak 
addig nyilatkozz. 

Kis korától fogva engedelmességhez szoktat- 

ta volt őt; biztos volt benne, hogy parancsát vég- 

rehajtja, különben nem is volt azokban semmi 

nehéz és kellemetlen foglalva s nem volt kétsége 
benne, hogy az első lépést megtéve, csak nagyobb 
kedvet kap a dologhoz. 

Egy a többinél erősebb zökkenés kiragad- 
ta Pivier asszonyt gondolataiból, melyekkel feje 
egészen tele volt s csaknem kiejtette kezéből a 

becses bőr táskát. A szekór most ért bé a főut- 
cza kövezetere, nehány percz mulva megállt a 

gyár előtt. Pivier asszony nagy meglepetésére nem 
látott sepkit kijőni elfogadására. 

Rosszat sejtve, sietve lépett bé az ebédlő 

szobába; Adeodat az asztalnál ült s irta iskolai 

feladatát; Viktor ledülve a divánra, regényt ol- 
vagott. 

Anyjok kérdezte mit jelentsen ez, hogy igy 
ketten ülnek itt. Viktor egész hideg vérrel vá- 
laszolt: 

- Tehát te nem tudod? Haget ur elme- 

neteled után csakhamar ide jött s magával vit- 
te Klaudiát, kit azóta nem láttunk többet. 

Ha a föld hirtelen megnyilt volna Pivier 
asszony lábai alatt, sem érezhetett volna fájdal- 
masabb felindulást, mint e hir hallattára. 

ma oly elenyészőleg csekély, hogy mint ilynemü 
akadály számításba nem vehető, sőt épen ellenke- 
zőleg ott, hol e nemü urbéri perek nagyobb szám- 
ban voltak, és urbéri kérdések rendezése a tago- 
sitással szoros kapcsolatban állt, ott a birtokren- 
dezés és tagositás ügye aránylag a leggyorsabban 
és legsikeresebben volt keresztülvihető. 

Elnök constatálván, hogy a nézetek tel- 

jesen megegyeznek abban, hogy a függőben levő 

urbéri perek egyátalán nem akadályai a birtok- 

rendezésnek, tárgyalásra kitüzi a következő har- 
madik kérdést: 

„Sorozható-e ezen okok közé, hogy a ren- 

dezés, tagositás, arányositás, gyakorlatilag véve 
egy eljárás tárgyává tvétetett ? 

Elekes György. A kitűzöttek közül ezen 
kérdés lehető czélszerü megoldását tartja a jelen 

értekezlet legfontosabb feladatának. Nézete szerint 
a hiba ott rejlik, hogy a különböző természetü 
öügyek egy egységes eljárás tárgyává tétettek. A 
bajok orvoslására szükségesnek tartja, hogy a 

törvénynek idevonatkozó intézkedései módositást 

szenvedvén ott, hol a helyi viszonyok és a ren- 

dezés gyorsitása követeli, az eljárások egymás- 
utánja rendeltessék meg a következő fokozatos me- 
nettel : 

a) az erdők elkülőnitése, 
b) erdők, ősi legelők elkülönitése, 
c) a dülőnkénti parcella összesités, 
d) tagositás. 

Az erdő elkülönitésnél akadály jelenleg az 

urbéresnek 11/ holdtól 16 holdig meghatározott 
illetménye, miután a biró nem tudja, hogy az 

osztályt mily elvek szerint vigye. A biró tájéko- 
zására basisul ajánlja az 1847-iki marhaállomány 
össszesitését. 

hol ilyenek nem léteznek, a legelők elkülönitése 
jövőre hivatalból lenne eszközlendő. 

Tisza László nézete szerint 1871. III. t.- 

cz. 46. §. rendkivül complicálja a kérdést és ezen 

§-t mindenesetre a módositandók sorába kérné 
fölvétetni. 

Dóvány Henrik. A vitatott §. szerkesz- 

tése alkalmával azon intentió volt irányadó, hogy 

lehetővé tétetvén a különböző peres kérdéseknek 
egy keresetbe leendő összevonása, ez által az eljá- 

rás egyszerüsittessék és gyorsittassék. 

Bokross Elek. A föltett kérdésen a gya- 
korlat már tul esett, miután az aranyositási és 

birtokrendezési keresetek többnyire beadattak, 

niök. Ha saját meggyőződését emelhetné törvény- 
nyé, az esetben a formalitásokat teljegen mellőz- 

né, sőt a tagositás meginditását fermaszerü kere- 

setek beadásától sem tenné függővé, és épen azért 
osztozik azon fölfogásban, mely szerint a birónak 
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Az erdők és erdőközi legelők, illetőleg, a 

ezeknek most már együttesen kell megoldástnyer- 

Előbb mintha villám csapott volna le előt- 

te, ugy állt mozdulatlanul, azutan panaszos fel- 

kiáltásokban tőrt ki; de e kétségbeesési roham 

rövid ideig tartott, egész lelke ereje megfeszülé- 
sével, csakhamar visszanyerte hideg vérét, ösz- 

szébb vonta vállain fekete nagy kendéjét s az ab- 
lakon át kikiáltott Jánosnak, ki éppen kezdte ki- 

fogni Cacotteot, hegy csak tegye vissza reá a 
hámokat, lement, felült a szekérbe s fenyegető 

hangon kiáltotta: Haget tanárhoz, kis-maiom- 
utcza ! 

János megértve, hogy itt komoly dologról 

van szó, nagyot suhintott ostorával Cacotte s0- 

vány bordáira, mely előbb pár kirugással tüntet- 

te ki roszkedvét, annyira keménynek találta a 

nógatást, hanem a végén ő is kezdvén felfogni a 

helyzet komolyságát, vágtatva indult utnak. Nem 
nagyon messze kellett menniók. Ha Pivier asz- 

szony minden gondolatát nem foglalta volna el 

annyira a harag és meglepetés, ugy még a kis- 

malom-utcza . sarkához érkezve, szemébe tünik 

Haget ur feje, a mint szerény lakása ablakán, az 

azt diszitő függönyök közül kitekint, a sebes sze- 

kérzörgésről sejtve alkalmasint, az annyiíra ret- 

tegett veszély közeledtét. Midőn rokona belépett 
dolgozó szobájába, szilárd nyugalommal várt reá, 
könyvekkel megrakott asztala mögött, mint vala- 
mi erősségbe ülve. Néhány perczig borzasztó né- 

ma hallgatás volt köztük. 

- Hól Klaudia? kérdezte Pivier asszony 
röviden. 

- Keresztanyja elszöktette. 

§S ezzel Haget tanár elbeszélte az egész ka- 

landot, melyben annyira kijátszották a nélkül, 

hogy semmit elhallgatna belőle. Pivier asszony 
egyszer sem szakitotta félbe Haget ur elbeszélé- 

sét. Midőn elvégezte felállt, s a nélkül, hogy szót 
is szólna, az ajtó felé indult. A tanár heves je- 

lenetre volt elkészülve részéről, bosszus felkiáltá- 

lehetővé tétetnék, hogy a birtokrendezés és tago- 

sitásra vonatkozó egyes fontos elvkérdéseket külön 
elvi itéletekkel, az egész ügyet pedig egy, a vég- 
rehajtás alapjául szolgáló végitélettel oldhassa meg. 

Hilibi Gaál János is ezen nézetben van. 
A hiba az, hogy oly szabályok, melyek Magyar- 
országban a birtokviszonyok rendezésénél irány- 
adók voltak, minden módositás nélkül kiterjeszte- 
tett Erdélyre is, habár ott a viszonyok sokkat 

complikáltabb jogi kérdésekkel vannak kapcsolat- 
ban. Az arány meghatározólag jogi természetü 
kérdés, mig az illetményeknek kiutalása gazdasá- 
gi, ennélfogva az utóbbi legczélszerübben localis 
ambulatoria comissiók feladatát képezhetné. 

Lészay Lajos véleménye szerint a tör- 
vény ezen rendelkezése egészen helyes s az együt- 
tes tárgyalás a leginkább czélravezető. 

Szabó József Lészay állitásaival szemben 
megjegyzi, hogy a törvénynek azon intézkedése, 
a mely szerint az arányositási és birtokrendezési 

perek zárhatár idő alatt folyamatba teendők, csu- 

pán szinlegesen hajtatott végre, minélfogva a tör- 

vényszékek utasitandók lennének, hogy a megin- 

ditott perek - a felmerült kérdések fokozatos 
megoldásával is - keresztülvitelét mielőbb esz- 
közöljék. 

Bánffy br. elfogadja Lészay álláspontját 
s kijelenti, hogy nem tartozik azok közé, kik az 

eljárás gyökeres elkülönitését kivánatosnak tart- 

ják. Nézete az, hogy nem szükséges itt teljesen 
önálló biróság, hanem elegendők gazdasági segéd 

közegek, mert nem az a czól, hogy gyorsan, ha- 
nem hogy czélszerüen rendezzünk. 

Schweinitz gróf csaknem lehetetlennek 
tartja oly különféle változó birtokviszonyok kö- 
zött általános szabályok felálltása. A tagositás és 
birtokrendezés oly rokon természetű ügyek, hogy 

csakis egy hatóság által intézhetők el, miután 

azonban vannak kőözségek, hol a tagositás ke- 
resztülvitele gazdasági szempontból hátrányos, en- 
nélfogva ily községeknél eleve meghatározandó, 
hogy ott a tagositás egyáltalán megengedhető-e? 

; Elnök constatálván, hogy ez érdekes esz- 
mecsere által a kérdés teljesen kimerittetnek te- 
kinthető, az e fölötti vitát berekeszti s folytató- 
lag a következő negyedik kérdést tüzi kitár- 
gyalásra. 

,Nem vehetők-e ki egyes (havasi, erdei) kü- 
lőnös müűvelésü az 1871. LV. t. cz. 21. §-ában 
nem érintett és ott emlitettekhez hasonló) terü- 

letek az átalános határtagositás alól. 

Nem tehetők-e ezek külön rendezés és ta- 
gositás tárgyává ? 

Tisza László szerint a kérdéses szakasz 
akként módositandó, hogy az ott megnevezettek- 
hez a nagyobb havasok és havasi legelők is hoz- 
zászámíittassanak és a havasok közt fekvőnagyobb 
.u 

sokat, szemrehányásokat várt, e néma halligatás 
megijesztette, pár lépést tett felé s kérdezte: 

- Hova megy kegyed ? 

- Panaszt fogok béadni azonnal, a köztár- 
sasági főügyészhez. Ez kiskoru egyén elszökte- 
tése. Az ily esetekre a törvényszek büntetést szo- 
kott szabni. 

Beszéd közben Pivier asszony szemei azon 
uj pár keztyüre tévedtek, melyeket az előtti na- 
pon látott volt a tanár kezein s melyek hanya- 
gul le voltak dobva az asztalra, most hirtelen el- 
vette onnét s bé csusztatta egy fiokba: már ké- 
ső volt, a szigoru asszony meglátta, a tanár pár 
lépést hátrált, mintegy védelembe teendő magát, 

de Pivier asszony nem szólt, csak gyorsan elkez- 

dett nevetni. Miután néhány perczig néma győ- 
györrel nézte rokona megszégyenülését sarkon 
fordult s elhagyta a szobát. 

Midőn Haget tanár hallotta a szekeret to- 
va robogni, letörölte homlokáról a veritéket, 
fogta a szegény keztyüket, melyek pedig mit sem 
tehettek az egész dologról, s kezei között össze- 
gyürte s aztán apró darabokra tépte. 

- Oh! a gyalázatos! oh! a hitvány por- 
téka ! ismétlé dühvel, arra gondolva, hogy tán e 
perezben is a szinésznő kigunyolja őt, hiszékeny- 

sége és együgyüségéért. Bizonyosan a főügyész is 
kiadta már rendeleteit, meglehet nemsokára a 

birák előtt fog találkozni vele, minő büntetés, 
kis hibáért! És ő valjon minő szerepet fog majd 
játszodni ez ügyben? Nem fogják-e őt mindenfe- 

lé kigunyolni? S nem lesz-é az egész város ne- 

vetség tárgyává? Ellenségei, a segédtanár és a 
földrajztanitó, nem fogják-ó arra használni fel e 
botrányt, hogy igyekezzenek magoknak szerezni 
meg tanári székét? Ilynemű tépelődések között 
borzasztó éjet töltött, s ijesztő álomképek zavar- 
ták nyugalmát. 

(folyt. köv.) 



művelt területek is külön tagositás tárgyává té- 
tessenek. 

Bethlen András gróf az előtte szólók ál- 

tal felhozottakhoz még hozzáadandóknak tartja a 
havasi területeken levő bizonyos falvakat, hol a 

tagositás keresztülvitele épen nem czélszerü, ha 

ezek ki nem vétetnek, ha ez nem történnék, elő- 

állhat azon eset, hogy a községre rosszakaratból 

is rá oetropálhatja a tagositást. 

Schweinitz gróf szerint a 21-dik §. nem 

elég bő, nem foglalja magában mindazokat, mik 

kiveendők, illetőleg leszállitandók volnának és ez 

okból ezen szakaszt teljesen elhagyandónak véle- 
ményezvén, ajánlja helyette az erd. gazd. egye- 

sület által a birtokszabályozás, tagositás és mezei 
utak szabályozása körül követendő eljárás tárgyá- 

ban kidolgozott törvényjavaslat II. szakaszát. A 
havasoknál birtokszabályozás szükséges, de tago- 

sitás nem és még az is kimondandó a tőörvény- 

ben, hogy az egyes parcellák az illető tulajdon- 

ra nézve hozzáférhetők legyenek. 
Hilibi Gaal szerint átalános szabály nem 

vezethet czélhoz, hanem a helyszini meghatározá- 
sok szerinti külön tagositást óhajt. 

Ezután elnök az ötödik kétdésre irá- 
nyozza az értekezlet tagjainak figyelmét. 

„Szükséges-e a tagositás megengedését az 
1/s rész kimutatásáról föltételezni, és ha igen, 

mely területek számitandók ebbe?" 

Schweinitz gróf rendkivüli fontosságu- 
nak tartja ezen kérdést, mivel ennek helyes el- 

döntésétől függ az általános birtokrendezés ügye. 

Azon elv, minélfogva a többség határoz, csakis 

intelligens birtokossággal szemben lehetne érvé- 

nyesithető. Sajnos. mindamellett ki kell mondania, 

még Erdélyben nem vagyunk annyira, hogy ezen 

elv felállitható lenne. Az intelligentia Erdélyben 

még kisebbségben van és igy az államnak kell 

lehetőleg rajta segiteni. A törvény jó lehet a ma- 

gyarországi viszonyokra, de nem sokat segithet az 

erdélyieken. Hibás az elv, első a tagositás irán- 

ti ódiumot elenyésztetni és azt erélylyel végre- 
hajtani. 

Az egy harmadrész kimutatást kötelezővé 

tenni, semmi esetre sem helyes, de ezen mini- 

mum általános leszállitása sem vezetne czélhoz, 
különbség teendő az egyes községek szerint. Ná- 

lunk a birtok szét van forgácsolva, tulajdonképe- 

ni birtokos középosztály nálunk nem létezik. A 

következő számok ezen állitását mindennél ecla- 

tánsabban illustrálják. 

Erdély 563.938 birtokosa közül ő hold vagy 

ennél kevesebbel 335.407 bir; 5-15 holddal 
1836098 és 15-30 holddal 61:371 bir; továbbá 

30-200 holddal bir: 27,841; 200-1000-ig 2223 

és csakis 828 birtokos bir 1000 holdon felül 10 

ezerig 563.938 birtokos közül. 

520031-nek van 50 frt és kevesebb 

sz227, , D0- 100 frt. 
10.0416, 100- 500,, 
956 " , 500- 1000 , 

68s , , 1000- 3000, 
100 , , 3000- 5000, 
33 , , 5000-10000 , 

csak 3 ; „ 10000 frton felül jöve- 

delme. 

Ismétli, hogy nincs középosztályunk, ennek 

fejlesztésére kell 
egy baj, hogy mindenki földmives, ámbár minél 

kevesebben értenek hozzá. Az iparos, kereskedő 

mind földmiveléssel foglalkozik; utal azon hátrá- 

nyokra, melyek abból erednek, hogy földmivelés- 
re nem hivatott közegek is foglalkoznak azzal, 

nemcsak, sőt gyakran saját hivatásszerű foglalko- 
zásuk nyilt kárára, idejük legnagyobb részét an- 
nak szentelik. Itt volna valóban áldás a tagosi- 

tás, mert ez volna hivatva lehetővé tenni a mun- 

ka megosztást. 

A minimum megállapitását illelőleg java- 

solja, hogy ezer holdon alul és 8 ezeren felűl bi- 

ró községekben 1/,- 1-8000-ig 1/5-re szállittas- 

sék le. 

Tisza László már 20 évvel ezelőtt oly 
fontosnak tartotta a tagositást, hogy azt már azon 

időben is hivatalból kivánta eszközöltetni. - Az 

alapelvre nézve Schweinitzzal egyetért, de nem 

fogadhatja el az általa javaslatba hozott módoza- 

tokat. A holdak számára való tekintet nélkül a 

minimum véleménye szerint egy ötödre számitan- 

dó le, ebbe betudandó először az árvák birtoka 

feltétlenül, másodszor a havasok és erdei terüle- 

tek, harmadszor kimondandó, hogy a tárgyalásról 
távol maradtak a tagositást óhajtók közé sorozta- 

tik, nem tartja még ezt sem elegendőnek: te- 

kintve, hogy a tagositás, ha csak egy oly birto- 

kos is kivánja, kinek szétszórt birtoka legalább 
200 hold, és hogy oly községekben a parcellák 

többsége egy holdon alul marad, a tagositás hiva- 
talból foganatositandó. 

Bokross Elek ismeri a tagositás közgaz- 

dasági nagy fontosságát, óbajtja, hogy a minisz- 
terium leszállittassék, de nem merne oly messze 

menni, mint Tisza László. Czélszerünek tartaná a 
minimumot 1/.-ben határozni meg, a melybe azon- 
ban mindennemü birtok beszámittatnék, miután a 
birtokok természatének meghatározása sok pernek 

lenet okozója. Nézete az, hogy Tiszának inditvá- 
nya, mely szerint a tárgyalásról elmaradókat a ta- 
gositáshoz ragaszkodóknak tekinteni helytelen, sőt 

veszélyes lehetne, a mennyiben könnyen zaklatásra 

adhatna okot. Ott hol az 1/4 be nem szerezhető, 
a provocatió joga maradható lenne oly egyes bir- 

törekednünk. Van nálonk még 

tokosnak is, ki minimum 500 hold szétszórt in- 
gatlannal bir. 

Nem járulhat azonban hozzá Tisza László 
azon nézetéhez, hogy ott, hol parcellák többsége 

egy holdon alól van, hivatalból viendő keresztül a 

tagositás, miután ezen állapot többszörös tagositás 

után is előfordulhat. 
Bethlen gróf nem tekinthet 20 évvel 

hátra, mint előtte szóló, s azt véli, hogy Er- 

dély jövője a tagositástól függ. Határozottan el- 

lene van az obligát tagositásnak, mivel általa ép 

oly területekre octrojáltatnék a tagositás, a hol 

az gazdaságilag nem mondható előnyösnek, a he- 

lyett, hogy jót teremtene, csak elégedetlenséget 

szülne. Véleménye szerint egyőtödre számitandó 

le a minimum, de ez egyötöd a tagositandó terü- 

letnek egyőtöde legyen, ez lenne a valódi köny- 
nyités. Czélszerüű, ámbár radikális lépésnek tarta- 

ná azt, hogy a 200 holddal biró birtokosnak 
megadassék a provocatió joga, ezt ugy kivánná 

megszoritani, hogy ez a határ nagyságával arány- 

ba hozassék, fősulyt azonban arra fektet, hogy 

az egyőtödbe havasi terület egyátalán ne számit- 
tassék be. 

Hilibi Gaál János a minimumot egyötöd- 

ben óhajtja megállapittatni. Meg kell győzni a 

kisbirtokost a tagositás előnyéről, s igy előké- 
szitve a talajt, mondassék ki imperative a tago- 

sitás. 

Paget János azt hiszi, hogy a minimum 
leszállitása nagy elégebetlenséget idézne fől. Ha 

már csakugyan le kell szállitani, 14/.-nél alább 

menni tanácsosnak nem tartja. A Bokros által 
előadott indokoknál fogva Tiszának azon javasla- 

tát, hogy a távollevők a tagositást óhajtók közé 

soroztassanak, nem fogadhatja el. 

E ponthoz még többen óhajtván hozzá szól- 

ni, elnök az ülést bezárja. 

A tárgyalás folytatása a következő ülésre 
halasztatott. 

A képviselőház [ülése. 
April 30- 

A magyar nyelv kötelező népis- 

kolai oktatásáról szóló törvényjavaslat tár- 

gyalását folytatta mai ülésében a képviselőház. - 

Mocsáry Lajos kijelenti, hogy saját egyéni né- 

zetét kénytelen pártja ellenében tolmácsolni, mi- 

dőn a törvényjavaslat ellen szólal fel. A törvény- 

javaslatot kivihetetlennek tartja, s nem lát annak 
rendelkezéseit illetőleg kellő sanctiót. A kormány- 
nak kényszereszközökhöz kell majd folyamodnia, 

mi odiumot és a nemzetiségek boszuját idézi fel 

s távolról sem lesz annyi a törvényből származó 

haszon, mint a mennyi kárral annak keresztülvi- 
tele járni fog. Legkevésbé tartja pedig az időt 
helyesen megválasztottnak most, a keleti bonyo- 

dalmak közepette, ezon intézkedés keresztülvite- 
lére. A nemzetiségeknek hatalmas párfogói van- 

nak az uralkodó körökben, mint ezt a 48-ki ese- 

mények bebizonyitották; e mellett vannak körös- 
körül fajrokonaik, kikre támaszkodhatnak. Nem a 

nemzetiségek ellen kell magunkat megvédenünk, 

hanem azon germanisáló befolyás ellen, mely a 
magyar államot Bécs felől fenyegeti. A kormány 
saját elvesztett népszerüségének helyreállitására 
terjesztette elő a törvényjavaslatot s lelki felhá- 
borodással tapasztalja, hogy a kormány a fenn- 

forgó válságos körülmények között nem átall üsz- 

köt dobni a nemzetiségek közé. Nem fogadja el a 
törvényjavaslatot. - Madarász József kényte- 

len Mocsáryval szemben hivatkozni arra, hogy 

pártja e törvényjavaslatot higgadtan és komolyan 

megfontolta, s hogy maga Mocsóry, mint az ér- 
tekezlet elnöke mondotta ki, hogy a párt a tör- 

vényjavaslatot egyhangulag elfogadja. A törvény- 
javaslatban foglalt eszmét a magyarjállamiság kö- 

vetelményeinek tartja. Nem akar örömőt okozni 

Zaynak, ki már most nem érezheti e házban ma- 

gát idegennek. Mocsáry aggodalmait teljeren alap- 

talanoknak tartja. Örömmel üdzözli a törvényja- 

vaslatot s azt hiszi, az nem indokolja azon nagy 
port, melyet ellenében (felvertek. - Strevoiu 

Miklós ellenzi a törvényjavaslat elfogadását, mely 

a nemzetiségeket létük egyik legvitalisabb elemei- 

től akarja megfosztani. A román deputatiót ő Fel- 
ségéhez nem tartja alkotmányellenesnek, mert 

mindenkinek van joga a trón előtt aggodalmait 

és panaszait előadni. - Molnár Aladár minde- 

nekelőtt határozottan felszólal az ellen, mintha e 

javaslatnak a nemzetiségek assimilátiója képezné 
czólját. Erre egy esztendő alatt kedvező körülmé- 

nyek között még a törekvés sem volt meg, men- 
nél kevésbé most, midőn minden nemzetiségnek 
külőn kifejlett irodalma van, Z a y ellenében meg- 
jegyzi, hogy az ő állitását a neophytákról meg- 

forditani lehet, azt lehet állitani, hogy némelyek 

beállanak nemzetiségi képviselőnek, hogy eljátsz- 

ható szerepre tegyenek szert. (Derültség.) A Po- 

lyt által emlitett belgiumi példára vonatkozólag 

kimutatja, hogy Belgiumban, hol a flamand la 

kosság 58 7,-ot tesz ki, mégis majdnem minden 
iskolában a franczia nyelv tanittatik. Magyar- 
ország déli határvidékéón s Erdélyben legelsőbben 
német iskolákat állitottak fől. Ez ellen senki sem 

szólalt fel a nemzetiségek részéről, mert e nyelv 
a német: most midőn ehez hasonló kivántatik a 

magyar nyelv-számára, felzudulnak. Kimutatja, 
hogy a magyar nyelv kötelező oktatása nem ne- 
hány neophita elmeszüleménye, hanem a multban 

is több izben kezdeményeztetett. A szász gymná- 

siumokban divó tanitási módra való tekintettel, 

hol tőbb osztálynak egyszerre, persze minden ered- 
mény nélkül adják elő a magyar nyelvet, bizo- 
nyitja, hogy ezt nem lehet az illetők jóvoltára biz- 

ni, hanem tőrvény által kötelezővé kell tenni(He- 

lyeslés). A románok bizalmatlanságát illetőleg fel- 

hivja a románokat, hogy ők közeledjenek a ma- 
gyar nemzethez, s meggyőződhetnek arról, hogy 

ebben semmit sem vesztenek. 

Magát a törvényjavaslatot improvisáltnak 
tartja, s azt szükséges lett volna az 1868-ki nem- 

zetiségi törvénynyel összeegyeztetni. E törvénynek 
nem lesz a várt következménye, hogy az legyen, 
az egész tanügyi administratiót ehhez kellene 
szabni. Kivánja, hogy a kormány ne csupán a 

népiskolákban, hanem egyebütt, különösen a lel- 

készek kiképzése körül buzgólkodjop a magyar 

nyelv dolgában. Elfogadja a tjavaslatot. (lténk 

helyeslés.) - Trefort miniszter azért nem kő- 

tötte össze e törv.-javaslatot a népiskolai törvény- 

nyel, nehogy a bosszadalmas discussió igénybe va- 

gye a ház egész sessióját. Ami a papnőveldékre 

vonatkozó vádat illeti, határozottan kijelenti, hogy 

a magyar nyelv művelése sehol sem részesül oly 

sok gondban, mint a kath. papnőveldékben. - 

Gebbel Károly (Nagy zaj) üres ház előtt tar- 

tott hosszu beszédben a törvényjavaslatnak alkot- 

mányosságot és felekezeti autonomiát sértő vol- 

tát fejtegeti, s nem fogadja el a javaslatot. A 

tárgyalás folytatása ezután holnapra halasztatott. 

Közoktatásügyi enguete. 

Csengeri beszéde. 
(Folytatás.) 

Részemről több sulyt helyezek a lényegre, 

mint a névre, mint az osztályozásra, habár an- 

nak is elismerem fontosságát. De mikor Német- 

országban is halljuk a panaszt, bármennyire el- 

ismerik az intézmény fontosságát, hogy azuj Mittol- 

schule nevezet oly nehezen jut elismerésre. Más- 
felől meg örömmel látjuk, hazánkban is, hogy a 
községek nagyrésze felfogja az uj tanintézetek va- 
lódi középiskolai jellemét. Nem is szólok a fővá- 

rosról, a hol kezdettől fogva elsőbbséget adtak a 
polgári iskolák tanszékei betöltésénél oly tanárok- 

nak, a kik középiskolákra az egyetemen nyertek 

képesitést. Alig hiszem, hogy tévednék, a midőn 
azt állitom, hogy a polgári iskolák tanitói sze- 
mélyzetének több mint ötven százaléka középisko- 

lai tanári oklevéllel bir; mig a többinek szintén 

nagyobb képesitése van, mint a népiskolai tani- 

tóknak. És a mi legjobb kilátást nyujt a jövőre, 
teljesen értik, teljesen felfogják a polgári iskolák 

hivatását számosan e tanintézetek tanárai és ta- 

nitói közül. 

Annál örvendetesebbek e tények, e jelenté- 
sek, minél több nehézséggel kellett küzdenie az 
uj intézménynek eddig hazánkban is. A népisko- 

lai tanitók egy része ellenszenvvel viselteteti az 
uj intézet iránt, a mely a felső népiskola mellé, 

söt fölébe állittatott nagyobb képzettségű tanitók- 
kal. A középiskolai, főleg reáliskolai tanárok egy 
része pedig vetélytársat látott az uj intézetben, a 

mely előbb-atóbb tanitványaik egyrészét elveszi, 
nem fontolva meg, hogy ezen idő bekövetkezését 
is a tudós középiskolák tanárainak kellene legin- 

kább örömmel üdvözölniök. Ide járult egyes vi- 

déki urak magán érdeke, kik fensőbb oktatásra 

kivánják képesiteni gyermekeiket, de természete- 

sen minél tovább óhajtván a szülei ház körében 
tartani, örülnek, ha egy csonka zuggymnásium 

vagy alreáliskola van közelükben. Hogy e zug- 

gymnásiumok, zugreáliskolák, a vidék, a községi 

tanulók nagy többsége érdekének nem feleltek 
meg, hogy ezek érdekének, szükségének inkább 

megfelel a kiválóan számukra alkotott polgári is- 
kola, maguk is kénytelenek voltak elismerni. Nem 

akadályozhatván meg ily tanintézet alkotását, 
igyekeztek azt, miután létrejött, egy pár tanuló 

saját fiaik érdekében czéljától elterelni. 

Igy állottak elő, a törvényellenére, a latint 

mint köteles tantárgyat tanitó polgári iskolák. Ha 
nem sikerült a zuggymnásiumot megtartani, vagy 

ilyen tanintézetet hozni létre, igyekeztek az uj 
intézetet azzá alakitani át. Más országokban 
is előfordul e panasz. Villari panaszolja, hogy 

Olaszországban a községek egy pár ur kedvé- 
ért algymnasiumot tartanak, elhanyagolva a nép- 
oktatást. S a porosz felső polgári iskolák ellen 

csaknem általános a panasz, hogy a gymnasium 

alsóbb osztályai számára is elő akarják késziteni 
növendékeiket. Egyátalában alig vannak intézetek, 
melyeket minden vidék s minden vidéken minden 

érdek inkább igyekeznék saját szükségéhez alkal- 

mazni, módositani, mint a felsőbb népoktatási in- 

tézeteket vagy az azoknak megfelelő középiskolát. 

S tagadhatni-e, hogy ez irány bir jogosultsággal, 
a vidékek érdekeit tekintve. 

Polgári iskoláink tanterve is kellő tekintet- 
tel van erre. Nem lehet azonban tekintettel oly 
külön érdekekre, a melyek az intézet czéljaival, 

azok érdekeivel, a kiért sajátlag fennáll az iskola, 

ellenkeznek. Ily visszaélések, ahol előfordulnak, 
kétségkivül nem orvosolandók. Nálunk nem ezt te- 
szik. Nem az a törekvés, hogy eredeti tisztaság- 
ban megőriztessék a polgári iskola szervezete s 
minden melléktzél káros befolyásától megóvassék. 

Nálunk az egyes vidéki visszaélésekből, a mint 
nem rég láttuk, egyesek a vidékről, a kiknek ta- 
lán épen módjában állana orvosolni e visszaéléseket, 

fegyvert kovácsolnak maga ellen az intézmény el- 

len. Minek az uj iskola, mondják, ha csak azt te- 

szi, a mit más középiskoláink? Csak a felsőbb nép- 
iskolák fölállitásának áll utjában. 

Nem szükség ismételnem, hogy a polgári 
iskola, mint középiskola, a midőn ugyanazon tan- 

tárgyakat tanitja is, melyet a tudós középiskoiák 

alsóbb osztályai tanitanak, nem azt teszi a mit e 

tudós középiskolák. Emlitettem már, hogy a kö- 

zépiskolák több mást tanitanak, a mire a közép- 

osztálynak, mely fensőbb tudományos oktatásra 

nem megy, nincsen szüksége. A polgári iskola 

épen ezért, minthogy ezt a több más, a minek 

saját növendékei nem vehotik hasznát, nem ta- 

nitja azt, a mire ezeknek szüksége van, amint a 

törvény is rendeli, kimeritöbben, alaposban, saját 
növendékei czéljainak, érdekeinek megfelelőbben ta- 

nithatja. Mig a tudós középiskolák alsóbb osztá- 

lyai mindazt - a mit tanitanak - ugy tanit- 
ják, hogy az a fensőbb osztályokban nyeri bete- 
tőzését: az uj középiskola feladata, ha nem is 
olyaa tudományos módon, az ismeretek egyes ágai- 
ból egész befejezett oktatást adni. Ugyanaz a fel. 

adat, a mire a fensőbb népiskola is törekszik. 

De összehasoniithatni-e két oly intézet eredmé- 

nyét, a melyek közül ugyanazon tárgyakat az egyik 

három, a másik hatévi tanfolyamban adja elő, 

tanitókkal, a kinek képesitése sem egyenlő? Sen- 

kinek sem jutott még eszébe állani, hogy a fel- 

sőbb népiskola növendéke, akár értelmi fejlett 
ség, akár tudemányos képzettség tekinteté- 

ben kiállja a versenyt a középiskolák öt osz- 

tályt végzett növendékeivel. - Pedig egyik és 

másik tanuló ugyanannyi évet töltött iskolában, 

miután a felsőbb népiskola a hatodik elemi osztály 

fölibe van állitva, Hogy tekinthetné versenytársá- 

nak a magasabb képzettségű tanitó erőkkel ellátott 

hat osztályu polgári iskolát a felsőbb népiskola ? 
készségre nézve, mely a középosztály gyermekeit 

magasabb miveltségben kivánja része-iteni, mint 

a mennyit az elemi oktatás nyujt, a melynek 

modjában van polgári iskolát is állithatni, le- 
het-e perczig is ingadozni a választásban fensőbb 

népiskolai tanintézeteink között? Eddig pedig még 

főleg csak ugyanazon tantárgyak nagyobb vagy 

kisebb terjedelemben, kimeritőbb vagy töredéke- 

sebb, alaposabb vagy felületesebb oktatása volt tár- 

gya egybevetésemnek. Nem isérintóm a polgári is- 

kola egyéb tantárgyait, a melyek a fensőbb nép- 

iskolában nem adathatnak elő, holott egy nemzet 

középosztálya műveltségének szükséges alkatrészei. 
Vegye elő bárki, s vesse őszsze a két tanintézet 

tantervét és szervezetét, azonnal meggyőződhetik, 

mennyire őszinte barátja középosztályunk, mond- 

hatni nemzetünk nagyrésze művelődésének, a ki a 

miatt emel panaszt, hogy a polgári iskola hát- 

térbe szoritja a vagyonossabbb községekben a 

fensőbb népiskolát. 
A népoktatás azon szóvivőivel, a kik a közsé- 

gek és az állam költekezését a fensőbb népoktatásra 

átalában kárhoztatják, mig az elemi oktatás szük- 

sége teljesen el nincsen látva, alig volna érdemes 

szót váltani, ha oly számosan nem volnának, s 

ha mindannyiszor, minden téren nem találkoz- 
nánk felszólalásaikkal. A legveszélyesebb tévtanok 

egyike, a mit a mit a népoktatás e látszólag oly 
buzgó apostolai hirdetnek. Nem ismerése vagy me- 

rő ignorálása az emberi művelődés összes történe- 
tének, a mely azt mutatja, hogy mindenha és 

mindenhol felülről terjedt alá a világosság. - 
Az egyetemnek keletkezése jelőli az ujkori műve- 

lődés kezdetét. A fensőbb oktatás képezi az alsóbb 
iskolák tanárait és tanitóit. Fensőbb oktatás nél- 

kül tehát nem is lehetséges a népoktatás. A fen- 

sőbb oktatás fejlődésétől, haladásától függ a nép- 

oktatás fejlődése és haladása. Olyan rég elismert, 

annyira általános igazságok ezek, hogy az ember 

ismételni is resteli, mint közhelyeket. - Nem 

csekélylem én az elemi oktatás fontosságát. Tudom, 

hogy az viszont, az előkészités, az alapvetés által 

megkönnyiti a fensőbb oktatás munkáját; tudom, 

hogy az, a hot megfelel hivatásának, szellemileg 

18, erkölcsileg is emeli a népet. De a ki azt a 

csekély müveltséget, a melyet a legjobb népokta- 
tás is nyujthat, a nemzet sorsának intézésére ele- 
gendőnek véli, nem kisebb kérdésben van, mint a 
kik annyiszor ismétlik azt a nevetséges frázist : 
hogy a német iskolamesterek győzték le Franczia- 

országot. Moltke, a mint tudjuk, azonnal sietett 

devalválni a német iskolamesterek kérdését. Mel- 

lőzöm 1tt most a mit Moltke fölvetett, az állam és 

hadsereg befolyását egy nemzet növelésére. 
Legyen elég megjegyezni, hogy nem az irni 

és olvasni tudók százaléka dönt a nemzetek sorsa 

fölött, hanem az a nemzet áll meg diadalmasan 

a nagy verseny minden terén, a melynekinagyobb 

tudósai, államférfiai, hadvezérei, kitünőbb ügyé- 

szei, orvosai, hivatalnokai, tanitói, művészei, mi- 

veltebb kereskedői, mezei gazdái és iparosai van- 

nak. Főleg a fensőbb és középosztályok miveltsége 

a döntő azon állásra nézve, a melyet a népek nagy 

családjában, valamely nemzet elfoglait. Ezért ál- 

dozik minden mivelt nemzet, aránylag többet a 

közep és fensőbb oktatásra, mint az elemi 

oktatásra. A radikal demokratia hóbortja, hogy 

a tudományt szintugy megoszthatni, mint a va- 

gyont, a politikai jogokat. a tudomány csak ke- 

vesek kiváltsága marad minden időben és minden 
viszonyokban. A ki a közoktatás terén nivellirozás- 

ra törekszik, a köztudatlanság szinvonalára igyek- 

szik alászállitani nemzetét. A fensőbb oktatás ha- 

nyatlását gyors léptekkel követné a népoktatás ha- 
nyatlását. De hiszen, hallám mondani, nem is az 
a törekvésök a népnevelés „par excellence" apos- 

tolainak, hogy a létező fensőbb oktatás elhanya- 

goltassék, hanem csupán az, hogy ujáldozatokkal 1 
ne fejlesztessék, mig a népoktatás szükséglete el 

nincs látva. Mit teszen az egyebet, mint a fensőbb 
oktatás elhanyagolását végtelen időkre. Mely nagy 
vagyonos, művelt nemzete a világnak dicsekedhe- 

tik, hogy a népoktatás szükségét már sikerült, 
vagy csak a közel jövőben sikerül teljesen ellát: 
nia? - Észak-Amerikában ingyen oktatás mel- 
lett, s oly terhes iskolai adóval, a mely több ál- 
lamban mái a tőkét támadja meg, az utolsó cen- 
zus szerint az összes lakosok egy ötödrésze, s a 
feketéket és irföldi vándorlottakat kivéve is, még 
a lakosság 10 háromnegyed százaléka nem tudott 
irni és olvasni. Mit mondjuk az európai nagy 
államokról? Még a leghatalmasabb államokbanis 
csak lassu, folytonos fejlesztésről lehet szó a nép- 
oktatás terén. S már fentebb ériatém, hogy azon 
tényezőknek, a melyek a fejlődést biztositják, egyi- 
ke épen a fensőbb oktatás emelése, annak üdvös 
visszahatása a népoktatásra. Csak azt kell még 
megjegyeznem, hogy a fensőbb népoktatás a nép- 
oktatásra általában szintén üdvös és fejlesztő ha- 
tással van. A népoktatás az állam irányadó és 
ellenőrző befolyása alatt főleg a községek és fele- 
kezetek áldozatkész közremüködése által fejlődhe- 
tik. S minél műveltebbek a községek és felekeze- 
tek előljárói, minél műveltebbek a nép vagyonosabb 
osztályai, annál inkább fölfogják a közoktatás hasz- 
nait, annál inkább kifejlik bennök mind a képes- 
ség, mind a hajlam és áldozatkészség a népoktatás 
ügyét előmozditani. 

Egy hivatalos jelentés szerint az osztrák 
tartományokban azon mértékben emelkedik a buz- 
góság az iparostanulók oktatása iránt a mint sza- 
porodnak a mesterek, a kik maguk is végeztek 
ipariskolát. Oly igazságok ezek, a melyeket min- 
den nép művelődési története igazol. Egyes közsé- 
gekben szintugy áll, mint, az államokban, hogy 
felülről terjed alá a világosság. A mely állam en- 
nélfogva a nép jobb módu fensőbb osztályainak,a nem- 
zet e nagy középosztályainak művelését elhanyagol 
ná, általában vétene a népoktatás érdekei ellen. A 
mit a nernzeti közoktatás rendszere egyik főkellé- 
kének mondottam, hogy egyszersmind a nemzet 
minden osztálya oktatását fölkarolja, határozottan 
elmondhatni a népoktatás rendszerére is. Népok- 
tatási rendszer, a mely. csak az elemi oktatásra 
terjed s a fensőbb népoktatás együttes, párhuza- 
mos fejlesztéséről nem gondoskodik, a nép érde- 
dekének egyáltalában nem felelhet meg. A hasz- 
nos ismeretek terjesztése a nép között valósággal 
csak a felsőbb népoktatással veszi kezdetét. Mire 
képes még átalában elemi oktatásunk, mutatják a 
középiskolák hivatalos jelentései a miniszteri elő- 
terjesztésben. 

Ám fejlesszük tehát egyidejüleg az elemi és fen- 
sőbb népoktatást: hallám mondani, de minek kétféle 
fensőbb népiskola ? 

Ha ma volna szőnyegen egy uj népiskolai 
törvény alkotása, ezt a kérdést kétségkivül érde- 
kes volna megvitatni. S talán nem volna nehéz 
dolog megmutatni, hogy a közvégeknek vagyoni 
viszonyaik szerint szintugy választást lehetne adni 
a négy és hat éves polgári iskola közt. A fen- 
sőbb népoktatás ügye bizonyára nem vesztene ily 
egyszerüsités által. De kérdem, érdemes-e most, 1 

a midőn minden téren, a közoktatás terénfis any- 
nyi a törvényhozás teendője, a népoktatási törvényt 
oly lényeges részében revisió alá venni s chablo- 
nok embereinek a hat, nyolcz, vagy nem tudom 
hány osztályu népiskolák pártolóinak meddő vitá- 
ját s mindazon ellentétes nézeteket, rokon- és el- 
lenszenveket, tévtanokat, a melyeket fentebb is 
érintettem, ujra fölidézni csupán a rendszer egy- 
szerüsitése végett? Nem látjuk-e, hogy a fensőbb 
népoktatás terén másutt sincs meg az egyszeri- 
ség, sőt nagyobb változatosságot hozott be helyen- 
ként az élet és a trvhozás ? Emlitettem, magában 
Poroszországban is az alsó és felső, latin tanitó 
és nem tanitó polgári iskolák mellett a csonkább 
vagy kevésbé csonka másodrendü reáliskolákat.t 
Mennyivel egyszerübb a mi rendszerünk? A hat 1 
éves elemi oktatás betetőzéseül felsőbb népiskola 
hátom évi tanfolyammal; s azon elemek számála, 
a melyek városokban eddig is a középiskolák alsó 
osztályaiba tódultak, egy az uj (középiskola, az ó 
szükségüknek megfelelő szervezettel hát éves tan- 
folyammal. S a kétféle fensőbb népiskola ez íránt 
fejlődésnek indult. Csaknem egyenlő számmal ál- 
lanak fenn. Mind a kettőnél szükség vott eleinte 
egyes esetekben állami segélylyel támogatni a kóz: 
ségek áldozatkészségét. De számos község van, a 
melyek minden segély nélkül saját erejükön hoz- 
ták létre s tartják fonn fensőbb népoktatási inté 
zeteiket, különösen polgári iskoláikat is. S öröm- 
mel hallottuk a hivatalos adatot, hogy a nagyobb 
községek hajlama inkább a tökéletesebb intézetek, 
a polgári iskolák felé hajlik. Másrészről több köz 
ség a vidék szüksége szerint már gazdasági vagy 
iparos oktatással tartotta meg felsőbb népisko- 
koláit. - Miért ez örvendetes, ez egéssséges fej. 

népoktatás ujra lődést megzavarni a felsőbb 

szervezésével, vagy e kérdésnek csak fölvetésé: 
vel is? 

(Vége következik.) 

A törvényhatóságokból. 
Kolozsvármegye köztörvényhatósági 

bizottsága 

főispán gróf Eszterházy Kálmán ur ő mél- 
tósága elnöklete alatt ápril hó 29.én és 30-á0 

te- tartotta rendes tavaszi közgyűlését, melyre, 
kintve, hogy a bizottsági tagok a mezei munká 



val el voltak foglalva, elég szép számmal jelen- 
tek meg. 

Az ülés folyamáról a következőket jegyez- 
zül fel : 

Főispán ő méltósága a meghivó; küldöttség 
élén megjelenvén: az ülést alkalmi beszéddel meg- 
nyitotta s ezután mint a hódolati felirat szöve- 

gezésére és felterjesztéséée kikülött bizottság el- 

nöke előad a bizottság működésének eredményét, 

mire a hódolati felirat egész terjedelmében jegy- 

zőkönyvre igtatni határoztatott. Ezután főjegy- 

ző Bónis István, mint az állandó választ- 

mány előadója adta elő a tanácskozás alá kerülő 

tárgyakat, melyek sorát a kormányi leiratok 

nyitották meg, mik között azonban általános ér- 
dekü nem igen ta álkozott, kivéve a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi miniszter ur ő nagyméltó. 
ságának ezen miniszteri tárcza átvétele alkalmá- 

ból valamennyi törvényhatóságboz intézett körira- 

tát, a mit a megye közönsége örömmel üdvözölt, 
mint jelét annak, hogy kiváltkép gazdászati ér- 
dekeink figyelemre fognak vétetni, a minthogy, 
a mit a körirat igért, már részben teljesedett is, 

a mennyiben gazdászati érdekeink előmozditásán 
a meghivott szakemberek tanácskozpak is. 

A leiratok során intéztetett el a volt Dobo- 
kamegye vagyonának felosztási kérdése is, mely- 
ben megyénk közönsége nagylelküségének és ba- 
rátságos jó indulatának adta tanujelét, midőn 
Szolnok-Dobakamegyével szemben lemondott a volt 

Dobokamegye irodai felszerelv ényeiből jogosan és 
tövényszerüen megillető részről. 

A tiszti ügyészeknek az fállamkincstár kép. 
viseletében követett eljárásokért való dijazása irán- 
ti belügyminiszteri rendeletre - az eddigi gya- 
korlat szemmel tartása határoztatott el, azon mó- 
dositással, hogy a tiszti ügyészek részére a biró- 
ságok által megáilapitandó munka dijak esetről- 
esetre adassanak ki a tiszti ügyészeknek s ne 
számoltassanak el, mint eddig elég jogtalanul tör- 
tént, az államkincstár javára. 

A tegyelmi birságpénzek hovaforditása iránt 
alkotott szabályrendelet kiegészittetett. 

Teke városában eszközölt árvaszéki ülnöki 
választás elleni felfolyamodás elutasittatott. 

Felek községének Kolozsvár sz. k. város 
hatósága alóli kivétele és Kolozsmegyébe leendő 
bekebelezése iránt beleegyező vélemény felterjesz- 
tése határoztatott. A mult évi közmunka hátra- 
lékokra nézve elhatároztatott, hogy azok megvál- 
tási értéke hajtassék fel a hátrálékosokon. 

Ezután nehány szentesitett törvényczikk je- 
lentetvén be: a közigazgatási bizottság féléves 
jelentése került napirendze, a mely tudásul vé- 
tetett. 

A tiszti jelentések sorát Gyarmathy 
Miklós alispán csinosan összeállított jelentése nyi- 
totta meg, melyből megemlitjük, bogy a központi 
beadványi jegyzőkönyv szerint, ez év első negye- 
dében 3821 drb adatott be, a mi a mult év meg- 
felelő szakához képest, mintegy 200 drb szapo- 
rodást mutat. 

A központi börtönben az első évnegyedben 
le volt tartóztatva 191 közigazgatási uton elitélt 
fegyencz. Ezek közül 173 férfi és 18 nő. Ezen 
idő alatt a fegyenczek ellátási költsége tett 197 
frt 55 krt. 

Vadászati jegy kiadatott összesen 52 
drb 404 frt értékben. 

Baromutlevél kiadatott összesen 25768 
drb 1102 frt 18 kr értékben, a mi a mult év 
megfelelő szakához képest mintegy 200 frt csök- 
kenést mutat. ; 

Az ujonczozás eredményét már volt al- 
kalmunk közölni, ennélfogva az ide vonatkozó ada- 
tokat mellőzzük. : 

A népesedési mozgalom tekintetében 
érdekes tudni, hogy 1877-ben Kolozsmegye terü- 
letén összesen 1517 házasság köttetett. Ugyan- 
ezen évben a szülöttek száma tesz 6181-et, az 
elhaltaké ellenben 7010-et. E szerint fájdalom! a 
halálozás nagyobb volt a születésnél 829-el,mig a 
megelőző 1876. évben a szaporodás volt 1042. 
Pusztulunk! veszünk! 

Fegyelmi eset volt 44. Ezek közül a 
határozat 4 esetben felmentésre, 13 esetben dor- 
gálásza, 25 esetben pénzbirságra és 2 esetben hi- 
vatai vesztésre szólott. A kiszabott pénzbirságok 
összege tett 291 frtot. 

A szegedi és tiszavidéki árvizkárosultak 
javára, daczára a nyemasztó anyagi helyzetnek, 
eddig 977 frt 56 kr lett illetékes helyre felter- 
Jesztve. 

. 
A vetések állapota általában véve elég 

meguyugtatók s egyedül az örményesi járás ké- 
pez e tekintetben némi kivételt. 

A kültisztviselők közigazgatási ügy 
forgalmánál a malt év megfelelő szakához képest 
709 ügydarab növekedés mutatkozik, émig a ki- 
hágásos esetek száma 111-el csökkent, 

Tözeset mindössze 24 volt. Öngyil- 
kosság egy sem fordult elő. 

Végül a közgyülés általános részvéte közt 
fájdalommal jelenti a jelentést tevő alispán Szent- 
iványi Ferencz személyében egy tevékeny és a 
közügy iránt mindig érdeklődő kiváló tagja hunyt 
el a megye bizottságának! 

Árvaszéki elnök Mósa Sámvel jelentése 
az árvaszék munkásságáról győzött meg. 

Dr. Nagy József megyei főorvos nagy 
gonddal összeállitott és táblás kimutatásokkal is 
fölszerelt jelentésébőljjszomoruan győződtünk meg, 
hogy a roncsoló toroklob, mely eddig amer 

gyének csak egyes községeiből szedte áldozatait, 
most már rémuralmát az egész megye te- 
rűletére kiterjesztette és pedig olyan ijesztő 
mérvben, hogy a halálozások 61 7-ot tesznek ki. 

Már több éve nézzük, hogy miként szedi ál- 
dozatait ezen vészes kór, a nélkül, hogy annak 
kiirtására sikeres lépéseket tettünk volna. Nem 

lenne-e például helyén egy szakbizottság ősszehi- 
vása a kormány által, mely ezen kórnem kelet- 
kezéséről, ragályosságáról, a terjedés meggát- 
lásáról és annak biztos kezeléséről tanácskozva : 

határozott utasitást juttatna az annyira aggódó 

szülők tudomására? Talán az erélyes rendőri in- 

tézkedések is sokat lennének képesek segiteni. 

Megevgedhetetlennek tartjuk például, hogy a gye- 

rekek az iskolában egyetlen ivóeszközzel rendel- 
kezzenek, hogy az iskolák és közhelyek többször 
napjában ne legyenek szellőztetve stb. De ki gon- 

doskodik mindezekről falun ? 

A főorvosi jelentés után főispán ő méltó- 
sága ajánlatára az üresedésbe jött egy ellenőri és 

egy alorvosi állomás betöltése tekintetéből a ki- 
jelölő bizottság megalakittatott s ezzel az ülés 

bezáratott. 

A 29-én d. u. 3 s fél órakor folytatólago- 
san megnyitott ülésen, a kijelölő bizottság meg- 

állapodása jeleatetett be, miután dr. Siegmund 
József a gyalui járásba alorvosnak felkiáltás ut- 

ján egyhangulag megválasztatott. Részünkről gra- 

tulálva ezen választásnak, ohajtjuk, hogy műükö- 
dését minél nagyobb siker koszoruzza. Ezután 

megkezdődött Macskási Péter szavazatszedő bi- 

zottsági elnök elnöklete alatt az ellenőri állomás- 

ra a választás, melynek az ápril 30-án folytató- 

lag megnyitott ülésen kihirdetett eredménye az, 

hogy Csernáthony Gyula, volt örményesi já- 

rási szolgabirói irnok, választatott meg a szava- 

zatok viszonlagos többségével s ezzel mintegy az 

előléptetési elv nyert kifejezést. 

Az ápril 30-án d. e. megnyitott ülésen elő- 

adott tárgyak közül nevezetesebb volt a közmun- 

ka előirányzat, a mely Székely János kir. fő- 

mérnök tervezete szerint ugy általánosságban, mint 

részleteiben elfogadtatott. 

A kebli pénztár zárszámadásairól tett elő- 

terjesztésekből ismételten meggyőződtünk, hogy a 

pénztári kezelés nemcsak szakavatott, de a lehető 
legpentosabb és mintaszerű, 

A többi, ugy szólván magánérdekü tárgyak 
közül még felemlitjük, hogy a belügyminiszter 
urnak a házszámozásra vonatkozó rendelete foly- 

tán elrendeltetett, hogy minden község uj ház- 

szám táblácskákkal láttassók el. 

Végül megemlitjük, hogy a gyülés ápril 30- 

án d. u. 1 s háromnegyed órakor ért véget. 

NAPI HIREK 
Kolozsvár, 1879. máj. 2. 

Ő Felsége által a belügyminiszterium elő- 
terjesztése folytán, Möferdt János, Gidófalvi Ist- 
ván és Krisik Sándor erdélyi földtehermentesitési 
pénzalap-igazgatósági előadók miniszteri titkárok- 
ká neveztettek ki. 

A belügyminiszter Csongrády Kálmán 
erdélyi földtehermentesitési alapigazgatósági fogal- 
mazót, valóságos miniszteri fogalmazóvá; Loy Fri- 
gyes kiadót, Vida János iktatót ée Isacu Miklós 
levéltárnokot miniszteri hivataltisztekké nevez- 
te ki. 

- Kolozsvártt a mult héten april 20- 
tól 26-ig hivatalos kimutatás szezint 19 gyermek 
(11 fiu és 8 leány) született ; ezzel szemben ugyan- 
azon idő alatt az egész városban (a kórházakat 
is beszámitva) 29 egyén halt meg, még pedig 5 
éves életkorig 12, 5-20 évig 10. A 29 halál- 
eset között épen 14, tehát felerésze roncsoló to- 

roklob volt. A legutóbbi három hét alatt, amióta 
t. i. a dyphteritis ismét nagyobb erővel lépett 
föl, vagyis ápril 6-tól 26 ig 83 haláleset fordult 
elő s ezek között 26 esetben a roncsoló toroklob 
volt a halál oka. 

- Esküvő Kráner József cs. k. sorhad 

beli százados f. hó 1.én tartá esküvőjét özvegy 
Kiss Gyuláné szül. Iklód Szent-Iványi Ilona ur- 
nővel. ; , 

- Meghivás. A „Kolozsmegyei tankerü- 
leti tanitó-testülett központi köre f. év má- 
jus hó 21-ik napján fogja megtartani ez évi II- 
ik rendes értekezletét a gyalui állami elemi-isko- 
la helyiségében és pedig a következő tárgysoro- 
zattal: 1) d. e. 9-10 óráig nyilvános tanitást 
tart Zőld József gyalui tanitó a földrajzból. 10 
órakor a gyülés folytatása. 2) Az értekezlet meg- 
nyitása Benedek József köri-elnök által. 3) Az 
1879. évi február hó 22-én tartott ülés jkönyvé- 
nek előterjesztése. 4) Jelentés a nyilvános tani- 
tásról. 5) Felolvasás Rieger Imre tantestületi 
titkár által. 6) Vitatkozás e tétel fölött: ,A fe- 
gyelem az iskolában és a családban" 
Előadó: Váradi Károly tantestületi elnök. 8) In- 
ditványok tétele és egyéb folyó ügyek tárgyalása 
9) Egy 3 tagu bizottság kinevezése az ezen köri 
ülésről vezetett jkönyv hitelesitésére. E gyülésre 
tisztelettel meghivatik a „tantestület" minden tag- 
ja, általában a tanügy iránt érdeklődő közönség. A 
rendező bizottság nevében, Pataki Ferencz, r. 
b. tag s a köri értekezletek jegyzője. 

- Nagy-Szebenben tegnapelőtt esküdt- 
széki tárgyalás volt. A sajtópert a kir. ügyész in- 
ditotta közcsendháboritás czimén Baritiu György, 
az „Observatoriulu" czimű lap jelenlegi szerkesz- 
mője elion, ki az erdélyrészi román nők részéről a 

romániai sebesültek javára meginditottt segély- 
gyüjtés alkalmából a „Gazetta Transsilvaniei" 
czimű lapban egy czikket irt. A tárgyalás melyról 
holnap terjedelmes tudósitást hozunk, a vádlott 
fölmentésével végződött. 

- A m. államvasutak keleti vonalán 
május 15-től a „M. Polgár" szerint következő uj 

menetrend fog életbelépni: A személyvonat indul 

Budapestről este 6 órakor; érkezik Nagyváradra 
reggel 4 ó. 50 p. érkezik Kolozsvárra reggel 9 ó. 
28 p. indul Kolozvárról reggel 9 6 44 p. érkezik 
Kocsárdra d. u. 12 óra 8 p. érkezik Brassóba 
este 9 ó. 40 p. M.-Vásárhely felé Kocsárdról in- 
dul d. u. 2 ó. érkezik M.-Vásárhelyre d. u. 5 
ó. 8 p. Gyulafejérvár felé Tövisről indul d. u. 1 
1 ó. 37 perczkor. érkezik Gyulafejérvárra d. u. 
2 ó. 9 p. Indul Brassóból reggel 4 óra 10 p. 
indul Erzsébetvárosról reggel 9 ó. 17 p. indul Ko- 
lozsvárról d. u. 4 óra 5. p. érkezik Nagyváradra 
este 9 ó. érkezik Budapestre reggel 7 óra 55 p. 
Indul M.-Vásárhelyről reggel 8 ó. 40 p.indul Gy.- 
fejérvárról d. e. 11 ó. 41 p. indul Tövisről d. u. 
12 ó. 18 p. A Budapestről reggel induló vo- 
nat menetrendjén lényegtelen változások tőr- 
ténnek. 

- A Kisfaludi-társaságnak tegnap- 
előtt Gyulai Pálelnöklete alatt tartott gyülésében 
Csiky Gergely ,„Sophokles"-ről értekezett. Rajzolta 
azon történeti és mivelődési háttért, melyen a 
görög tragédia három nagy mestere Aeschylos, 
Euripides és Sophokles feltüntek. A három közül 
legnagyobb becsü műveket alkotott iSophokles, ki 
ugyan Euripides-nek volt tanitványa és Aeschylos- 
nak is sokan köszön, azonban mestereitől költői 
egyéniségre nézve jelentékenyen eltér. - Ezután 
Ágay Adof mutatta be Erdős János gyógysze- 
résznek ily czimű, igen sikerült rajzát. „Muki 
bácsi. A közönség egy megvénült patikárus ezen 
humoros életleirását s jellemrajzát nagy élvezettel 
hallgatta. 

- Halálozás. Losonczi báró Bánffy Ka- 
talin, Losonczi báró Bánffy Albert és neje Ga- 
lanthai gróf Eszterházy Ágnes m. k. palotahölgy 
s ezek gyermekei, - ugyszintén báró Vay Bélá- 
né gróf Teleky Zsófia és özv. gróf Teleky Sán- 
dorné gróf Teleky Józéfa m. k. palotahölgy, mint 
az elhunyt néhai testvérének gyermekei - több 
rokonok nevében is fájó szivvel jelentik a gyön- 
géden szerető testvér, melegkeblü sógornő, nagy- 
néne és rokon Losonczi báró Bánffy Polixéna öz- 
vegy Szálbek Jakabnénak jótéteményekben 
gazdag élete 81-ik Jévében, folyó évi ápril hava 
27-én, reggeli 1/, 5 órakor, 7 napi szenvedés 
után, tüdőlob miatt bekövetkezett gyászos kimultát.- 
Alólirottak mélyen megszomorodott szivvel jelen- 
tik, hogy Ajtai K. Sándor kolozsvári iparos 
polgár, ápril hó 30-án reggel 64/, órakor, munkás 
életének 76-ik, özvegységének 3-ik évében, tüdő- 
légdag következtében elhunyt. Főldi részei folyó 
évi május hó 2-án d. u. 5 órakor fognak a római 
kath. szertartás szerint, nagybuza-utezai házától 
a közös sirkertbe kikisértetni; lelkéért pedig az 
engesztelő szent mise-áldozat folyó hó 3-án jd. e. 
10 órakor fog a T. kegyesrendiek templomában 
az egek Urának bemutattatui; mely mindkét 
végtisztességtételre rokanok és ismerősök tisztelet- 
tel meghivatnak. Áudás és béke legyen nyugalma 
felett ! Kolozsvártt, 1879. május 1-én. Ajtai Ág- 
nes, mint testvér; férje Csiszár György és csa- 
ládja. ajtai Mária, férje dr. Perlaky Mihály, Ajtai 
Albert, ár. Ajtai Sándor neje Szily Sarolta, Aj- 
tai Gyula, neje Lengyel Janka, dr. Ajtai Endre, 
mint gyermeke. Ajtai Sándor István, Ajtai Gab- 
riella, Ajtai Barna, Ajtai Margit, Ajtai Sarolta; 
Perlaky Katalin, Perlaky Ilona, Perlaky Margit, 
Perlaky Irma, Perlaky Gizella, Perlaky Gábor, 
mint unokák. 

- A vihar Szegeden. April 29-dikén 
Szegedről távirják: Délután 5 óra óta eső és a sze- 
gedi katasztrófa okozójánál sokkal nagyobb szél- 
vihar dühöng. A körtöltés egész épitési vonalán 
reggel óta rémes izgatottság uralkodik. Hajók, 
pontonok és csónakok az alföldi indóháztól a 
vállalat által a munkatérre küldetnek, hogy a mű- 
ködő mérnököket, felügyelőket és nagy számu 
munkásokat megmentsék, minthogy a tanyahajók, 
melyek szeknek tanyahelyéül szolgálnak, egymásután 
sülyednek. A verőgépek a hullámok által a véd. 
falakon keresztül dobatnak, a lápok szétszakaszt- 
va, temérdek faanyag széthányva, a beláthatlan ten- 
gernyi viz tetején szerte-szét usznak. Emberélet ed 
dig áldozatul nem esett. A munkások a szádfalak 
mellé és a piloták tetejére menekültek, honnan a 
pályaudvarban levő vaggonokba szállittatnak. Dá- 
ni főispán sürgönyileg megkerestetett pontonok ki- 
küldése végett. A munkások a vállalat részéről 
élelmeztetnek, az elkészült szádfal a vihart még 
teljesen kiállotta. - Az okozott kár nagysága, 
mely már is igen jelentékeny, eddig megközelit- 
hetőleg sem határozható meg. A vihar ereje foly- 
ton növekedik. - Apr. 30. d. u. 6 óra. Az óriási 
orkán délutánig dühöngött, most kissé szünik. Az 
alföldvasuti töltés betömési munkálatánál a tanya- 
hajók szélvész által szétzuzattak. A munkások pi- 
lotikba kapaszkodva, várják a segélyt. A katonai pon- 
tonok, Nyilassy és Lázár tornaegyletiek önfeláldo- 
zólag menték őket. Emberhalálról eddig nincs tu- 
domás. - April 30 esti 9 óra. A mai óriás vihar 
egészen tönkre tette az alföldi vasut töltésén vég- 
bevitt munkákat; két hajó, kisebb jármüvek, kan- 
tinok elsülyedtek; a vasuti indóházba öt helyen 
betört a viz. A vállalkozónak térképei, műszaki 
eszközei elvesztek: Mennyi emberélet esett áldoza- 

tul nincs megállapitva. A munkásokért gőzhajó ment 
az ártérre. 

- Arnuheimban Németalföldön f. é. ju- 
nius 15-től október 1-ig terjedőleg ipar-kiállitás 
fog rendeztetni, a mely bizonyos tekintetben nem- 
zetközi jelleggel is bir, kiállithatók : gépek, gép- 
részek és épitési anyagok. A részletes felvilágosi- 
tást adó programm a kereskedelmi és iparkamara 
irodájában megtekinthető. Kolozsvártt, 1879. má- 
jus 1. A kereskedelmi és iparkamara. 

- óriási tüzvész Muszkaország- 
ban. Az orenburgi kormányzó april 28. éjjel fél 
12 órakor következő sürgönyt intézte az orosz 
belügyminiszterhez: Orenburg város reggel 10 óra 
óta heves szélvihar alatt lángokban áll; lehetetlen 
dolog az égő városrészeket menteni; a szerencsét- 
lenség borzasztó. Egy további april 29. reggeli 9 
órától keltezett sürgöny jelenti: A város erős szél- 
vibar alatt tegnap egész napon és éjen át égett; 
egyes házakban ma is tartott még az égés; a vi- 
har megszűnt. Leégett két templom, a kerületi 
hatóság épülete, az árucsarnok, a távirdaállomás, 
a tanitóképezde, a törvényszék, a tüzérkaszárnya, 
a városi duma, a mérnőkigazgatóság, az ellenőrzé- 
si hivatal, a járásbiróság és a legjobb városrészek. 
A kincstári pénzek és okmányok legnagyobb része 
megmentetett. A lakósság óriási kárt szenvedett. 
- Eddig három elégett hullát találtak fel. A la- 
kósság fele része elvesztette hajlóékát és kenyerét. 
A károsultakat a város határvonala mögött fogják 
barakkokban elhelyezni. Kenyérszállitás végett a 
samarai kormányzóhoz sürgönyöztek. A szomszéd. 
falvakban hasonló intézkedések történtek. Ma Sa- 
marából egyes tüzoltó-csapatok érkeznek. Terv- 
ben van egy segélyző-bizottság alakitása; de a 
szükőlködők tömege oly nagy, hogy helyi eszkö- 
zök elégtelennek fognak bizonyulni. - A kor- 
mányzó sürgős pénzsegélyt kér a minisztertől. 
Az égés alatt rablás vagy kihágás nem fordult 
elő. A károsultak közt igen sok a hivatalnok. 
- A belügyminiszter egyelőre 10,000 rubelt 
küldött. 

- Muszka rémuralom. A forrongás 
Rosztovban a Fon mellett még koránt sincs el- 
nyomva. Az oda küldött két gyalog-ezred és 160 
kozák naponkint folytatja a lázadók elfogását, kik 
nem szoritkoznak egyedül kormányellenes tünte- 
tésekre, hanem több magasb rangu hívatalnoko- 
kat gyilkoltak meg. Aprilis 14-től 24-dikéig Rosz 
tovban nem kevesebb mint háromezerötszáz mind- 
két nembeli személyt fogtak el; nyolcz rendőr és 
23 zsandár öletett meg és több száz ember meg- 
sebesült. Nisegorodzeff rendőri prisztav lövés ál- 
tal sulyosan megsebesittetett. Novocserkaszkból és 
Nachicsevánból uj csapatok küldettek Rosztovba, 
mivel itt átalános népfelkelés kitörésétől félnek. 
Taganrog városa 80 rendőrt küldött Rosztovba, 
a novi-cserkaski kozák-atamán is oda sietett. - 
Pétervárott közvetlenűl a czárnak Livádiába el- 
utazása előtt nagy államtanács tartatott, melyben 
a czár, a czarevics, Miklós nagyherczeg és vala- 
mennyi miniszter részt vett. A tanácskozás fő- 
tárgyát képezte egy főkormányzó kinevezése, ki 
diktátori teljbatalommal lenne felruházva, és a 
kinek a pétervári, moszkwai, kiewi, odeszszai, 
charkowi és varsói kormányzók alárendeltetnének. 
- Ezen állásra legalkalmasbnak tartatott Miklós 
nagyherczeg. Miklós nagyherczeg azonban ezen kü- 
lönös diktaturát a közte és a trónörökös közti 
feszült viszonynál fogva, ki ezen diktátura ellen leg- 
határozottabban tiltakozott, nem akarta elvállal- 
ni, nehogy ezen viszonyok még inkább élesedje- 
nek. Igy tehát ezen egész terv elejtetett, mivel 
arra alkalmas Murawieffet nem lehetett találni. 
Az odesszai főkormányzó, Totleben Ede T. csá- 
szári főhadsegéd parancsára a déli Muszkaország- 
ban kihirdetett ostromállapot alkalmából és a csá- 
szári családnak Livádiában időzése következtében, 

Déli-Muszkaország egyes városaiban nagyobbszerü 
katonai összpontositások történtek és a parancs- 
nokok utasitást vettek a csapatoknak hadkészült- 
ségben tartására. 

KÖZGAZDASAÁG. 
A vetések állása. 

A földmivelés-, ipar és kereskedelemügyi m. kir. 
miniszteriumhoz f. évi április 5-től április hó 20- 

ig beérkezett jelentések szerint a vetések állapota 

az erdélyi részekben következő: 

Besztercze-Naszódmegye. Ugy az 
őszi mint a tavaszi vetések nagyon kielégitők. - 
Munkálatok átalában előhaladtak. 

Csik megye. (Gyergyő-szent-miklósi járás.) 
Tavaszi vetés a legjavában folyik, csakis a sok 
szél bátráltatja némikép. Őszi igen szépek és jól 
gyarapodnak. (Szeredai járás.) Időjárás gabnafej- 
lődésre igen jó. Öszi vetések szóp reményre jo- 
gositanak. Tavasziak nagyrészben elvetvék. (Től- 
gyesi járás.) Ősziek a legjobb termésre nyujtanak 
kilátást. 

Kis-Küküllőmegye. (Bényi járás.) Őszi 
vetések kitünők, helyenkint etetni kell. Zab és 
bükköny szépen kikel. Repcze szép, virágzik. Le- 
gelők buján tenyésznek. (Dicső-szentmártoni járás.) 
A vetéseken nagyban javulás mutatkozik ott hol 
azok előbb gyengéknek látszottak. Lehet monda- 
ni, átalában igen jók. Repcze virágzásban. Lu- 
czerna már kaszálható. (Erzsébet városi járás.) 
Kellemesebb napokgfolytán a vetések igen megja- 
vultak. ; 

Kolozsmegye. (Almási járás) Buza, rozs, 
repcze jól teleltek, s csekély kivétellel feltünően 
szépek. Tavasziak alá a szántás még februárban 
vette kezdetét. A vetés jobbáta befejeztetett. (Gya- 
lai járás) Őszi buza, rozs eddigelé szépek. Tava- 
szi szalmások elvetve. Kapásnövények ültetése fo- 

kaszálni. (Kolozsvári járás) Ószi vetésekben sem- 
si változás. Tavaszi munkák még folynak. Her- 
nyópusztitás, mely az egész gyümölcstermést ve- 
szélyeztette, több helyen erélyesen foganatba vé- 
tetett. (M.-örményesi járás). Uszi vetések nagyon 
meggyérültek a kemény fagyok miatt. Ujabbi idő- 
járás a táplált reményeket meghiusitotta, s több- 
re, mint fél termésre nem számithatni. (Mócsi 
járás). Öszi vetések, különösen a későiek, kevés 
reménynyel biztatnak. Tavasziak a kedvezőtlen 
időjárás mellett nem épen kifogástalanul kelnek. 

sziak legnagyobbrészt elvettettek. Ősziek igen szé- 
pek, még a nedves helyeken is. Gazdag gyümölcs- 
termést várhatni, ha sikerült a hernyőktól való 
megtisztitás. 
Maros-Tordamegye. (Magyarósi járás.) 
Ösziek igen jók. (Ny.-gálfalvi járás). Buzák több- 
nyire gazosak, mindamellett közepes termést re- 
mélhetni. (Nyárádmenti járás.) Őszi vetések közt 
a burján nagyon felkapott. Zab, bükköny és bor- 
só közepes. Repczét a bogár megtámadta, hogy 
valószinüleg le kell kaszálni. Tengeri takarmány, 
burgonya- és dinnyevetés nagyobb fele el van vé- 
gezve. 

Nagy-Küküllőmegye. Őszi buza és 
rozs jól állanak, a tavasziak előrehaladottaknak 
mondhatók. Kukoricza nagyrészt elültetve. 

Szebenmegye. Téli vetamények csodá- 
latos szépek. Tavasziak szép fejlődést tüntet- 

( nek föl. 
Szolnok-Dobokamegye. Nagy remé- 

nyeket köthetni az őszi vetésekhez. Mult évinél is 
szebbek. Tengeri vetés derekán van. 

Torda-Aranyosmegye. (Felvinczi járás.) 
Korai őszi vetések közepesek, szeptember második 
felébeu vetettek jók, későbbiek silányak. (Mezősé- 
gi járás.) Öszi buzavetések jók, rozsvetések igen 
buják. 

A „KELET" magán távirata. 
Feladatott Budapesten máj. 2. 11 ó. 20 p. d. e. 

Erkezett Kolozsvárra máj. 2. 11 ó. 36 p. d. e. 

A nihilisták összeesküvése 
fölfedeztetett, székhelyük külföl- 
dön van, közegeik a lengyel és né- 
met zsidók. A felfedezés következ- 
tében sok elfogatás történt, nagy 
számmal küldetnek a foglyok Szibe- 
riába. Drentelen tábornok nevelője, 
a tábornok fivére, Stassow államta- 
nácsos, Putkin az állami bank igaz- 
gatója elfogattak, hasonlóan elfoga- 
tott a katonai ügyészség főnö- 
kének a veje. Botkin asszony a 
rendőrséghez idéztetett. 

Bosznia közigazgatására nézve 
a törvényjavaslat 6 szakaszból ál- 
land. Kimondatik benne, hogy a bel- 
költségek saját jövedelméből fedez- 
tetnek, a hiány fedezése a delega- 
tióktól kérendő, minden ut, vasut- 
épités és minden nemü beruházá- 
sok s a vámkérdés a törvényhozá- 
sok elő viendő. 

Erték- és váltófolyam. 
1879. május 1. 

Magyar aranyjáradék . ... 91.75. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát - - 
as . 2., . I119.00. 
„keleti-vasut elsőbség2, 80.-. 

a állami kötvény 1876 év 70.50. 
„vasuti kölcsön .. 106.25. 
, földtehermentesitési kötvény 85 -. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 
Békésy Károly. 

Van szerencsém értesiteni, hogy f. hó 
5-én Amerikából haza érkeztem és fogászati 
műtermemet az amerikai műfogászat szerint 

teljesen berendeztem. 
Hat havi Philadelphiában tartózkodásom 

alatt az ottani fogorvosi Academiában teljes 
elméleti és gyakorlati kiképezésem után Lon- 
don, Páris és Berlinben is tartózkodtam és 
ezek által a fogászat teréni teljes elméleti 
és gyakorlati ismereteket a jelenkor igényei- 
nek megfelelőleg elsajátitottam. 

A fogászati műtermem a legujabb fo- 
gászati eszközök és készülékekkel van fel- 
szerelve és mindenkit, különösen pedig az or- 
vos urakat kiválóan érdekelni fogja a be- 
rendezést, valamint a mű-fogkészleteket meg- 
tekinteni, melyek eddig Európában csakis 

amerikai fogorvosok állal létesittetnek, Ma- 
gyarországon pedig jelenleg kizárólag csakis 
általam. 

Teljes tisztele tel 

Perl Jozsef 
amerikai fogorvos és fogmüvész 
és az amerikai fogászati Academia tudora 

(Doctor of Dental Surgery.) 

—.a 

lyamatban. Luczernások szépen nőnek, korán lehet 

Rétek, kaszálók vizzel telvék. (Tekei járás) Tava- 

temesi 80.50. 
erdélyi , . 78.75. 
horv. slavon n . 87.-. 
magy. szőlődézma váltság .. 85 75. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 65.55. 

, n , ezüstben . 65.95. 
„aranyjáradék .... 77.40. 

1860. államsorsjegy...... 11119.50. 
Oszt. nemzeti bank részvényy. . . 806.-. 

„ hitelrészvény. 252.75. 
magyar. hitelbank 235 75. 
Ezüst . - -. 
Cs. k. arany. .. 5.5b. 
Napoleondor.......... 9.35. 
Német birod. mark.... 57.60. 
London.... .. 117.05. 



sz. 14z6. - 1879. (160) 

Pályázati hirdetmény! 
ik-Mad Dánfalva, Karczfalva, Jenőfalva Szent-Tamás és 

tt e mujt k ére - Jenőfalva község szék- (]p 

almas szállás és a köz- 

díjjal - rendszeresitett, 
(l 

Szent-Domokos csoportosult községek rész 

helylyel, évi 600 frt. fizetés, természetbeni alk 

ségekkel történendő megegyezés szerinti látogatási 
rende 

kör-orvosi állomás hbetöltésére 
ezennel pályázat nyittatik. 

Felhivatvak mindazon orvostudorok , kik 

óhajtják, hogy kellőleg felszerelt folyamodványai 

el ne mulaszszák; mert a későbben beérkezet
tek te m 

A választás 1879. évi május-hó 28-dik napján 
d. 

9 órnkor Cs.Jenőfalva községében fog a nevezett községek kép 

selői által megtartatni. 

í A járási szolgabiroságtól. 

Cs.-Szépvizen, 1879. márczius 30-kán. 

FERENCZI ALBERT, szolgabiró. 

(171) (1-8) 

hely hiánya miatt 30 : 

darab uj és használt 

i . - k 

- Az Erdélyi kereskedelmi és hitelbank 
r részvény-társaság 

. 

a részvényesei az 

áz 1879. május 27-kén d. e. 10 órakor 
2 A BANK HELYISÉGÉBEN TARTANDÓ 

2 3
 

o
 ! 

ezen állomást elnyerni ( 

kat, a folyó 1879. 

i fus- 3-di iáig, alattirt hatósághoz benyujtani * évi május-hó 26-dik napjáig, aatésag en véletnek. 

zongora raktárában Kolozsvárt 

Hilenezedik rendes közgyülésre 
ezennel tisztelettel meghivatnak. 

Ezen közgyülés tárgyai: 
1. Igazgatósági jelentés a bank 1878 dik évi müködéséről. 
2. A zárszámadásnak és mérlegnek a felügyelő bizottság je- 

lentésével együtt előterjesztése. 
3. A tiszta nyeremény fölötti intézkedés, valamint az Igaz- 

gatóság és felügyelő bizottságnak az 1878-dik évi számadások 
terhe alól felmentése. 

4. Igazgatósági előterjesztés a 8-dik rendes közgyülésre vo- 
natkozó kir. törvényszéki átiratról. 

5. 3 Igazgatósági és 2 felügyelő bizottsági tagnak 3 évre 

megválasztása. 
6. Igazgatósági előterjesztés a 8-dik rendes közgyülés VIII. 

e) pontja alatt hozott határozatára vonatkozólag. 

7. Az Igazgatóság és részvényesek által esetleg a közgyülés 

elé terjesztendő inditványok és javaslatok. ") 

vi- 
; 

6 ............................ 
Huszonhét éven át jónak bizonyult ! 

szájviz. 
Dr. POPP J. G-től cs. kir. udvari fegorvos 

Bécs, Stadt, Bognergasse 2. 
Minden más fegvizeknek eleibe teendő mint óvszer a fog és szájbetegségek el en, 

a fogak korhadása és ingóvá válása ellen, kellemes iz és szaggal, a foghust erősiti s 
mint hasonlithatlan fogtisztitó szer szofgál. 

Hogy ezen közkedveltségü s nélkülözhetlenné vált készitmény minden körök ál- 
tal megezerezhető legyen, különböző nagyságu palaczkokban van és pedig 1 nagy pa 
laczk 1 frt 40 krral, 1 középszerü palaczk 1 frtval és egy kis palaczk 50 krral. 

ANATHERIN-FOGPÁSTA. a fogak tisztítása és épentartására, a kellemetlen 
bűz és a fogkő elháritására. Ára egy üveg szelenczének 1 frt 22 kr. 

Dr. POPP ILLATOS FOGPÁSTÁSJA, a legkitünőbb sz r a szájüreg és 
fogak ápolása és fentartásara. Ára darabonkint 35 kr. 

NÖVÉNYI-FOGPOR, tisztitja a fogakat, eltávolitja a fogkövet s a fogmáz nyer 
fehérségében. Ára dobozonkint 63 kr. 

Dr. PoPP FOG-ÓLMA, a lyukasfogak önkitöltésére. 

ILLATOS NÖVÉNYI SZAPPANOK, az arczbőr szépitése és javitására, s 
minden bőr tisztátalanság ellen jónak bizonyult, lepecsételt eredeti csomagokban 30 krral. 

szvES TUDOMÁSUL!: 
A hamisitástóli oltanmazás végett figyelmeztetik a t cz. közönség, miszerint az 

Anatherin-szájviz minden palaczkjának a nyaka védjegygyel van ellátva, 
(Hygea és az anatherin készitmények czége), valamint azonfelül még minden palaczk 
egy külboritékkal van ellátva, mely világos viznyomatba a birodalmi sast és a czévret 
tartalmazza. (54) (4-11) 

Kapható: Kolozsvártt: Wolff I, dr. Hintz Gy: Biró J, Valen- 
tini és Széky M. gyógyszereszelknél és Csapó S. re vata 
ben. B.-Hunyadon: Holczer, gyógysz. Beszterczén : Fleischer, Tergovits Ed., Scholtesz gyógysz. Beth- 
lenben : Bernádi, gyógysz. Brassóban: Schuster gyógysz., Jekelius gyógysz. Déésén : Róth Pál gyógysz., 
Déván: Lengyelnél Öy.-Szt.-Miklóson: Bogdán gyógysz. Gy.-Fehérvárti: Mihelyes, gyógysz., Frőhlich 
gyógysz. Lekenczén : Scheint Fr. gyógysz. Magyar-Láposon: Breuer P. gyógysz. M.-Vásárhelytt: Jenei A. 
gyógysz. Fogarasi D. és Bucher M. Medgyesen: Felbert, Breckner C. gyógysz Nagy-Enyeden: Oberth J. 
gyógysz. N.-Szebenben: Müller gyógysz. Stengel J., Thalmáyer Fr., Reisenberger Fr. Sz.-Ujvárt: Placsintár 
és fia gyógysz. Szász-Régen: tchaser F. gyógysz. Szászváros.n: Fuhrmann, gyógysz. Reckert C. gyógysz. 
Segesvártt: Er. Teutsch J. B, Misselbacher. s.-Szt. Györgyön: Csutak testvérek, Ötvös és Beteg. Tekében: 
Waguer, gyógysz. Tordán: Wolff, gyógysz. Trajanovits gyógysz. Zilahon: Weiss gyógysz. 
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A közgyülésen személyesen, vagy megbizottjaik által résztvenni 
szándékozó részvényesek kötelesek 3 nappal a közgyűlés előtt részvényei- 
ket illetőleg ideiglenes elismervényeiket innen nyerendő téritmény mellett 

Irodalmi ujdonságok. 
letenni. (170) (1-3) 

A felügyelő bizottság által megvizsgáit mérleg az erre vonatkozó 
jelentéssel együtt 8 nappal a közgyülés előtt a banknál betekinthető. 

Maros-Vásárhelyt, 1879. ápril-hó 29-kén. 

Az Igazgatóság. 

*) A részvényesek ily beadványai 3 nappal a közgyülés előtt a bank helyiségé- ; 

ben közszemlére kitétetnek. 

ZONGORA, PIANINO 
és HARMONIUM 

tetemesen leszállitott áron eladó. 

eee 

e
 

- 

faehérnemi és vászo-raklára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutcza, kisegitő alatt.) 

Mül- és belföldi nagy kereskedök és gyárosokkali egyenes összekötte- 

tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevőimnek ke- 

zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 

! Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók: 

Férfű fehér-ingek, chiffon, creton és madepolan szövetből, sima himzett 

és redös gallérral, vagy a nélkül 85 krtól, 8 írt 50 krig. 

Férf szines- ingek, angol oxford, ereton és madepolan szövetből 100 

különböző mintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60-ig. . 

sSzines és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól 5 frtig. 

Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemü szabású, legjobb len és pa- 

mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 
Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 

párja 40 kr. 
Férfi szines-szél ű selyem, - len és pamut zsebkendők szegve 6 darab 

egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. 
Valódi lem fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 írt 50 krtól 

7 rrtig. (387-28) (56-) 
Női-mmgek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redős, 1 frtól, 5 frtig. 
Női háló reklik, 1 frtól, 5 frtig, főkötők len és chiffon vászonból 

40 krtól 80-ig. 
Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig. 

Női piauet reklik, nadrágok és szoknyák, i frt 50 krtól 
5 frtig. 

Függöny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 
madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 

Legujabb szerkezetű esőernyők, 1 frt 40-től 15 frtig. 

Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja 
15 krtól, 1 frt 50-ig. 

Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és glage kesztyük, 

nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 

nyosabb árban. 

Fehér és szines-asztalnemű, mindenféle len és pamut 
vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 

szinmes ingszövetek 
1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, 

creton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 
széles, 22 krtól 70 krig, 

sima, himzett és redős 

len és panmut ingbetételk 25 itól 3 frtig. 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötö, varró, himző-pamutok és 

cezérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók spat. 

Továbbá elvállalak kiházasitás, vagy magán szükségre 
kivánt fehérnemüek pontos elkészitését; kitünö sza- 

bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelem van 
forditva. 

Megrenceléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza papir szeleten pontos mér- 
téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek, mely 

esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. 
Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget 

; vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem." ; 
Legfőbb törekvésem a. érű. vevőim bizalmát továbra is kiórdemelni és azt 

megtartani alázatos szolgája : 
sárga Kristóf. 

1fél ered. sorsj. ára csak 3 már. v. 1 frt 75 Kr. o. é. 

1negyed ered. sorsj. ára csak 14. már. v. - frt 90 kr. o. é. 

l 
utánvét mellett azonnal és a legnagyobb gonddal eszközöltetik, mindenki magát az 

A megrendelésekhez a megkivántató hivatalos tervezetek díj nélkül mellékeltetnek, min- 

den huzás után pedig felszólitás nélkül küldjük résztvevöinknek a hivatalos huzási jegyzéket. 

A nyeremények kifizetése mindenkor pontosan az állam jótállása mellett történik 

nagyobb piaczain fennálló összeköttetéseink által kézbesittethetik, 

remény között gyakran az első főnyereményeknek örvendvén az, melyek 

az érdekelteknek közvetlenül fizettettek ki. 

e
e
 

Gyógyjavallat; Használtatik: vérszegénység, sápkór, sár- 
gaság, fővény, kőképlet, köszvény eseteiben, a nemi és 
hugykészitő betegségekben, lélekzési és emésztési bajok- 
ban, a mirigyes ivarszerek és hajszáledények bántalmaiban, 
ideg betegségekben - idült bőrkütegek ellen. 

Fürdők: Meleg kád, hideg tűkör és zuhany-fürdők - uszoda. 

Közlekedés: Legközelebbi vaspálya állomások Temesvár és 

Lugos. - Napontai közlekedés Temesvár Buziás közt ké- 

nyelemmel felszerelt gyorskocsikkal személyenként 2 frtért. 

-
 

e
 

.
e
.
 

Lakás: Két nagy urad. szálloda, s magánházi tulajdonosoknál. 

Szorakozás: Jeles szegedi zenekar, nagykiterjedésü diszkert, 
gyógyterem, zongora, olvasó- és játékszobák - társas 
játékok - hangversenyek - reuniok. 

Mint müködő orvosok: az urad. fürdő orvos dr. Csajághy 
István, dr. Wittner Adolfésdr. Paumánn Nándor. 

Gyógyvizszállitás: Dimitrievic s Kristóf gyógyszerész. 

Regále bérlő: Aszlányi József. 

Szállodákat és fürdőket házilag kezeli a 

m. kir. közalap. fürdőigazgatóság. 
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STEIN JÁNOS 
Molozsvárt 

következő legujabb művek kaphatók: 
A MAGYAR CLERUS adomákban. Irta Csukássi 

József ; ; . 2 frt - 

TELJES FRANCZIA és MAGYAR SZÓTÁR. Irta 

S Mártonffy Frigyes. ; 4 írt - 

— - : NŐ-KARÉNEKEK GYÜJTEMÉNYE. Két, három és 
Nyujtsunk kezet a szerencsének négyszólamú karénekek nők, vagy gyermekek 

5 z számára. Szerkesztették Bartalus István és 
400,000 márka Gyertyántíy István . . . 1 frt 30 

főnyeremény esetlegével kinálkozik a legujabb nagy pénzsorsjáték, mely kor- IPAROS GAZDASSZONYOK KÖNYVE. Iparos gazda 
mány által biztositva san eels ; ao0ó családok számára. IÍrta Kubinyi Lajos. ! - frt 70 

tékterv előnyös beosztása, me nap alatt 7-szer huzatik, , re- i. z . . 

ményt biatosit épedie efeszten 100,000 nát ésatat pedig özet 4 a TEMELOMI sSZÓSZÉK. iözönséges, üenep, és alkalmi 

1 nyer. a m. 250,000 5 nyer. , m. 2öte00 71 nyer. a m. 3000 felkipásztor ek rta adarász mee ref. 1 rt30 

nyer. a m. 50,000 2 nyer. a m. 0,000 217 nyer. a m. 2000 ; . . . r 

1ye Am 100,000 12 nyer. *. 16.000 sa nrer Am 199 A SZIBÉRIAI SZÁMÜZÖTTEK, Irta Mine Cottin. 

1 nyeri A m a0,000 24 yen am. 18,000 . 950 nyar a m. 300 Francziából forditá György Aladárné . - frt 80 
2 e An a0000 énye ég00 24700 nyer ai ss HORVÁTH MIHÁLY EMLÉKEZETE. (Olvastatott a 

A nyereményhusások tervszerüleg hivatalosan vannak megállapitva. történelmi társulat 1879. márczius 6-ki ülésén). 

A legközelebbi első nyereményhuzására ezen nagy az állam által biztositott pénzkisor- Fraknoi Vilm ő stól . . . . --frt 80 

solásnak: ÉPITÉSI TANÁCSADÓ. Mérnökök, épitészek és épitő- 

1 egész ered. sorsj. ára csak 6 már. v. 3 frt 50 kr. o. é. mesterek, földbirtokosok, gazdatisztek s általában 
az épitkező közönség használatára. A legjelesebb 
kútfők felhasználásával. Irta GConda Béla, mérnök 4 írt - 

Valamennyi megbizás az összeg előleges beküldése, postautalvány vagy AZ ELÁTKOZOTT FIU. Reg ény két kötetben 1 frt 30 

állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet kapván tőlünk kezéhez. A PESTI NÉMA KOLDUS. Regény 2 kötetben 1 frt 80 

Olcsó könyvtár: 

s akár közvetlen megküldése, vagy kivánatra érdekeltjeinknek Ausztria-Magyarország minden TAINE H. Az eszmény a művészetben. Francziából forditotta 

Harrach József 30 
Vállalatunknak mindenkor kedvezett a szerencse és sok más tekintélyes nye- LESSING G. E. Bőlcs Nathán : Drámai költemény 5 felvo 

pásban. Németből forditotta Zichy Antal 50 
Az il 1 ilárdabb ala ó vállalatnál, előreláthatólag mindenütt : 
z ily, a legszi ponm nyugyó vállalatnál, e nuzás miatt , BEULÉ. Augustus családja és kora. Francziából átdolgozta 

XXI kőnyomatu ábrával. 
IÍrta és az ábrákat rajzolta 

EBr. SZENTKERESZTY GYÖRGY. 

ÁAra 1 frt 50 kr. 
f 

TARTALMA: 

Előszó. I. Rész. Szőlőépités. Pár szó a régi szölőkről. Szö- 
lőépités. A hely megválasztása. Vizvezető utak. Rigolirozás. Az ültetendő 
szőlőfaj megválasztása. Szőlöoskola. Czővekelés. Az ültetés. Az uj szőlő 
kezelése tökéletes bealltáig. A pótlások. IX. Rész. Szőlőmivelés. 
Bevezetés. Trágyázás. Karózás. Kötözés. 1-ső kapálás. Magfa választás és 
csipdesés. 1-ső daraszolás. Hónaljozás. 2-ik daraszolás. Szüret. Metszés. 
A fedés. III. Rész. Pinczekezelés. Bevezetés. A pincze. Forraló 
kamra. Hordók. Sajtó. A szüret A must javitása és szaporitása. A Gal- 
lizálás. A czukortartalom megbatározása. A savanytartalom meghatározása. 
A czukoroldat elkészitése. A Chaptaiizálás. A forrás. Petiotizálás. A bor 
alkatrészei. A fiatal bor kezelése. A seprő (üledék). A bor lehuzása. De- 
rités (tisztitás). A bor szesztartalmának emelése. A borok elegyitése. A 
bornak palaczkokba huzása. A bor hiányai és betegségeiről. Végszó. 

Jelen a tapasztalatból meritett 12 ivre terjedő népszerü és köny- 
nyen erthető modorban irt mű hivatva van, különösen Erdély közép- és 
kis birtokosainak útmutatóul szolgálni a szőlőépités, mivelés és pinczcke- 
zelés körül, s mint olyan, mely a szőlészet e három ágát egybefoglalva a 
szöveghez mellékelt XXI sikerült kőnyomatu ábrákat tartalmaz, borter- 
melöinknek kitünő szolgálatot tehet - miért is felette ajánljuk az illetők 
figyelmébe. 

Vidéki megrendelőknek legezélszerübb posta utalványon 
1 frt 55 krt beküldeni, mely esetben a mű bérmentve küldetik meg. 

k- 

könyv- és zeneműkereskedésében 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

kr. 

biztonsággal a legélénkebb részvételre számithatván, kéretik, má 
jemindel megbiriot minél előbb. de mindenezsetre f. .ájus is.ke előtt Molnár Antal . . . . . . . 30 

ölólíroté baukházhoz imtózni, LINDAU PÁL. Moliére. Forditotta Bánfi Zsigmond 30 
KAUMANIN SIMON, FEUILLET O. Égy nő naplója. Regény. Frarczi i I ! : ; . Fraxcziából fordi- 

bank- és váltó-üzlet Hamburgban, totta Fá 3ó1 a 11 sny 40 
bevásárlása és eladása mindennemü államkötvények, vasuti részvények és kölcsönsorsjegyeknek. y ; ' . : e 

U. L Köszönetünket fejezve ki ezennel irántunk eddig tanusitott bizalomért, felkérják MACULAY. Barére Bertrand. Angolból forditotta Angyal 
az uj kisorsolásnáli részvételre s főtörekvésünk ezentul is oda irányuland, mindenkor pontos Dávid . . . . . . . 30 
és reális szolgálat által tisztelt érdekeltjeink teljes megelégedését kiérdemolni. bik MOLIÉRE. A bot csimálta docior Vigj áték 3 felvonásban 

nte iek. i . - 

Forditotta Kazinczy Ferencz / 20 
LOUIS-LENDE L. Cameron. Episod a mexicói háboruból. 

Francziából forditotta Haraszti Gyula. : 20 

X aasét a ., . F . 1 aea Mi M . 

; s 3 Buziási-Fürdő . ) ; Csak ugyanott kapható 
mMájus 15. Í leghathatósb 1posta í T 2 k 2 z , 

septemb. 2 8 allómás. l II j 

I tem vasas fürdő. 3 M 10 0e ! es, IVe es es IneZe eze es 

Nyomatott, Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betűivel Kolosvárt, 


